

# HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRÁFICAS

Año X.—Número 564.—Avenida de Rubine, 10

LUNES 10 DE JULIO DE 1950

Precio: 50 céntimos ejemplar

## Calvo Sotelo y Galicia



Nuevamente España vuelve a sentir en sus carnes una fecha llena de emoción y de duelo. Se aproxima el aniversario de un 13 de Julio en que su cumbió víctima de las hordas marxistas aquel gran estadista que se llamó José Calvo Sotelo, cuyo recuerdo perdura a través del tiempo y de la Historia.

Y al esto se siente en todo el ámbito hispano; qué no llorará Galicia este día en memoria de su ilustre hijo! Tuy, primero; La Coruña y Lugo, después; la provincia de Orense, más tarde, han visto pasar los años mozos del gran español, del ilustre hacendista, que con su preclaro talento fué capaz de dar a España días de paz y de gloria como pocas veces se habían mostrado. Como un día aciago para la Patria lloraba su muerte en holocausto de España a la que había entregado por completo su vida y sus obras!

Con Calvo Sotelo se repite el caso de que sólo son protagonistas las grandes figuras de la Historia. Y es que conforme pasa el tiempo, más se agiganta el recuerdo y más se llora su ausencia. Se le llora, porque se le siente, y se le siente porque se le considera siempre necesario. No es ocasión de repetir lo que tantas veces y a través de estas columnas hemos consagrado con todo el afecto de nuestra alma a la memoria del glorioso Patriota. Este año, y por iniciativa de la Diputación de La Coruña, se congregaron en Tuy y más tarde en La Coruña, las personas más significadas de Galicia para rendir un nuevo tributo a su memoria y una oración por su alma.

La Coruña en esta fecha, solemne y triste a la vez, le dedicará sus más caros afectos y recuerdos, porque por aquí pasó derramando el bien a manos llenas. La HOJA DEL LUNES se asocia a todos los actos con el más fervoroso de sus recuerdos.

## Rusia contesta a la nota de los occidentales sobre Trieste

Parece que insiste en las acusaciones anteriores

LONDRES, 9.—La Unión Soviética ha contestado a las notas de Estados Unidos, Gran Bretaña y Francia acerca de Trieste del quince de junio. Se tienen entendido que el Gobierno soviético insiste en las afirmaciones que formuló en su nota el veinte de abril.

Las tres potencias occidentales, en sus notas respectivas de junio, rechazaban la demanda rusa de que Trieste fuera internacionalizado y negaban categóricamente la alegación soviética de que habían violado el tratado de paz con Italia respecto a Trieste. Decían también que la responsabilidad por el hecho de que no hubieran podido cumplirse las cláusulas sobre Trieste del tratado italiano recaía enteramente en Rusia.

La nota soviética de abril acusaba también a las potencias occidentales de convertir a Trieste en base militar, pedía la evacuación de las tropas anglo-norteamericanas e insistía en que fuera nombrado un gobernador general de la zona libre. (EFE).

## Terrorífico ataque de la aviación norteamericana en Corea

### Seis divisiones comunistas, lanzadas a la lucha

## Chochón ha sido ocupado

FRENTE DE COREA, 9.—Los aviones aliados han realizado un ataque terrorífico, con cohetes y fuego de ametralladora, contra los tanques y la infantería comunistas que se dirigían al Sur, dice un enviado especial de la Agencia Reuter. Hacia un tiempo ideal para operaciones aéreas: soleado con algunas nubes bajas. Los norteamericanos pedían apoyo aéreo contra las fuerzas enemigas que se dirigían hacia sus posiciones, y lo han tenido. Unos cuarenta tanques y unos 3.000 hombres de los rojos han quedado fuera de combate.

A las 15:30 del domingo, hora local, dos cazas Mustang australianos volaron un par de veces sobre los tanques enemigos y desaparecieron; era un vuelo de localización de los objetivos, pero al poco reaparecieron y lanzaban sus cohetes contra el enemigo; hasta doce veces volvieron a la carga con cohetes o fuego de ametralladora. A los veinte minutos de actuación, los dos australianos describieron un círculo sobre el objetivo, para señalarlo a sus sucesores en el ataque, y se retiraron.

Los siguientes aviones a reacción. El primer cohete cayó fuera del objetivo, pero no los muchos que a continuación fueron lanzados; después llegaron bimotrices "Mustang" que estuvieron actuando no menos de una hora, machacando al parecer a los aviones enemigos en tierra en aquella zona. En fin, los bombarderos norteamericanos los sucedieron cuatro "Invaders B-26", que terminaron la terrible obra de destrucción. (EFE).

### AVIONES RUSOS EN EL FRENTE

WASHINGTON, 9.—Varias unidades de las zonas militares segunda, tercera y cuarta, basadas respectivamente en Fort Meade (Maryland), Fort Mac Pherson (Georgia) y Fort Sams (Texas), han recibido orden de prepararse para trasladarse al cuartel general del general Mac Arthur, en el Japón. Anteriormente se dió igual orden a la segunda división de Infan-

tería de Fort Lewis (Seattle, Estado de Washington) y a dos unidades de artillería antiaérea.

Un portavoz del Departamento de Defensa declara que por ahora no hay propósito de llamar a filas a ningún reservista, y que los reservistas que puedan incorporarse más adelante serán voluntarios.

Un despacho del cuartel general del general Mac Arthur anuncia, dijo el portavoz, que en un combate aéreo había sido destruido un "Yak 9", de fabricación rusa y que llevaba un distintivo semejante al de la aviación de Corea del Sur. Hasta ahora, añadió, los comunistas no habían utilizado, que se sepa, aparatos de ese tipo, más rápidos y de mayor alcance que los "Yak 3", y los "Yak 5", empleados por ellos.

"Debido al mal tiempo en Corea, las salidas hechas el sábado por la aviación norteamericana se realizaron principalmente contra las carreteras y ferrocarriles de la zona de lucha", agregó el portavoz. (EFE).

### MEJORA EL TIEMPO PARA LAS OPERACIONES

TOKIO, 9.—Comunicado de las 14:50 horas del domingo, dado por el Cuartel General del general Mac Arthur acerca de la actividad aérea en las 24 horas anteriores:

"Más de cien cazas de las fuerzas aéreas de Extremo Oriente atacaron el sábado, 8 de julio, los objetivos de los sectores importantes detrás de las líneas de los coreanos del Norte. Las principales concentraciones de aparatos F-89 y F-81 atacaron las comunicaciones comunistas, vehículos y puentes en la costa oriental, a lo largo de un frente de 150 kilómetros, desde Yong Che hasta Kan Nung, hacia el Norte. Grupos más pequeños operaron sobre las líneas de acceso desde Chonan-Pyongtaek y Euiwon, al Norte de Taejon, en Corea occidental.

La mayoría del tiempo permitió utilizar extensamente los cazas, que a escasa altura atacaron con fuego de

proyectiles-cohetes las instalaciones y material del enemigo, destruyéndolos. Las informaciones preliminares sobre las operaciones de los cazas indicaron un total de cuatro tanques, 32 camiones y diez vehículos de varias clases totalmente destruidos. También lo fueron cuatro piezas de artillería, una locomotora, doce vagones y cuatro depósitos más de petróleo. Más de 25 camiones, 25 vagones y 2 locomotoras, así como cierto número de otros vehículos, fueron averiados, y se efectuaron operaciones de ametrallamiento contra líneas ferroviarias, contra 26 barcasas en la bahía de Sanchok y contra otros numerosos objetivos terrestres.

Aparatos F-80 de la quinta fuerza aérea y Mustangs de las reales fuerzas aéreas australianas atacaron Ughin, Susann, Sanchok, Kangnung y otros puntos de la costa oriental. (EFE).

"Aviones B-29 regresaron a la zona portuaria de China, en la costa occidental a 300 kilómetros al suroeste de Pyongyang, y bombardearon instalaciones del puerto, con resultados excelentes. También se efectuaron otros ataques contra el puente ferroviario de Sakson, a 50 kilómetros al suroeste de Seul, y contra otro en Chuchon, a 5 kilómetros al noroeste de Pyngtaek.

Ningún avión enemigo se opuso a las operaciones aéreas y tampoco hubo fuego antiaéreo. Todos los aviones regresaron sin novedad a sus bases. Aviones de todos los tipos de las fuerzas aéreas de Extremo Oriente efectuaron durante el día, 176 incursiones sobre Corea". (EFE).

### DIVISIONES AL FRENTE

TOKIO, 10 (URGENTE).—Del frente de Corea informan que los comunistas han lanzado seis divisiones a la lucha en su avance contra Taejon. (EFE).

### AVANCE COMUNISTA POR LA COSTA

TOKIO, 10.—Más de cincuenta mil soldados comunistas avanzan sobre Taejon. (CONTINUA EN QUINTA)

## Dos buques yanquis llegaron ayer a La Coruña

### Vienen a bordo 200 guardiamarinas en viaje de prácticas

### Los jefes y oficiales cumplimentarán hoy las autoridades coruñesas

Poco después de las ocho de la mañana de ayer llegaron al puerto de La Coruña los buques de guerra norteamericanos "Campbell" y "Eagle", mandados por el capitán de Navío mister S. P. Swicegood, como jefe de flotilla. Vienen a bordo 200 guardiamarinas del Cuerpo de Guardacostas, alumnos de la Academia de New London (Connecticut), que realizan el viaje de prácticas reglamentario en el que tienen que hacer una travesía de 14.000 kilómetros.

Desde que salieron de los EE. UU. tocaron ya en Amsterdam y en Amberes, siendo el puerto coruñés el tercero de su escala. De aquí seguirán a Lisboa, de donde zarparán para Funchal y retornarán luego a New London.

A su arribo, los marinos yanquis fueron recibidos en el muelle por el Agregado naval de la Embajada de aquel país en Madrid, capitán de Navío mister Adolphe H. Oswald con su ayudante el capitán de Carabela mister Petters Fox, y el cónsul en Vigo mister Gerald Jones.

### LOS BUQUES

Dichos barcos quedaron atracados a los muelles de Calvo Sotelo y del Real Club Náutico.

El "Campbell" es un buque moderno, denominado escampavía, del Cuerpo de Guardacostas, y desplaza 2.200 toneladas; tiene dos hélices propulsadas por turbinas y alcanza una velocidad de veinte nudos por hora. Tiene 100 metros de eslora, 12,5 de manga y 4 metros de calado. Fue construido en 1936. Lo manda el capitán W. A. Burton, desde diciembre de 1948.

El "Eagle", buque de vela, de tres palos, y con aparejo de cruzamen, tiene una máquina auxiliar que puede dar una velocidad de diez nudos y medio por hora. A toda vela y viento fuerte alcanza los 18 nudos. Construido en 1936, en Alemania, fue buque-escuela de los guardiamarinas germanos. Desplaza 1.600 toneladas y tiene 90 metros de eslora, 12 de manga y 5 de calado. La altura de sus palos es de 46 metros, y la superficie total de velamen es de 1.983 metros cuadrados. Lo manda el capitán C. B. Olsen, jefe de guardiamarinas.

El jefe de la flotilla, señor Swicegood, es el director de la Academia en que los guardiamarinas cursan sus estudios.

### DESEMBARCAN LAS TRIPULACIONES

Poco después de quedar atracados los dos barcos, salieron a tierra los guardiamarinas, así como la oficialidad, clases y tripulación franca de servicio.

Su presencia en las calles coruñesas fué acogida con gran simpatía y pronto confraternizaron españoles y norteamericanos.

Tanto por la mañana como por la tarde, muchos marinos se trasladaron a la playa de Santa Cristina, donde se bañaron, y otros se quedaron en la ciudad paseando por sus calles y jardines, e invadiendo los cafés y bares. HOY CUMPLIMENTARÁN A LAS AUTORIDADES

Los jefes yanquis, entre diez y doce de la mañana de hoy, cumplimentarán a las autoridades coruñesas, y más tarde, entre doce y dos, las recibirán a bordo.

El "Campbell" y el "Eagle" permanecerán aquí hasta el jueves próximo que zarparán para Lisboa.

## René Pleven, acepta formar un gobierno en Francia

### Será un gobierno de coalición centrista

PARIS, 9.—Después de las consultas celebradas, René Pleven ha aceptado la misión de formar nuevo Gobierno centrista francés. (EFE).

### QUIENES FORMARÁN PARTE DEL GOBIERNO

PARIS, 9.—René Pleven comparecerá el martes ante la Asamblea nacional para solicitar el voto de confianza que le permitirá iniciar oficialmente las gestiones para formar Gobierno. Una vez formado el Gobierno habrá de someterlo nuevamente a la Asamblea nacional.

En los medios políticos se estimaba en las primeras horas de la madrugada de hoy que Pleven no tendrá dificultades para obtener la investidura como presidente del Consejo. Tiene la intención de formar un Gabinete de coalición, que incluya a socialistas, republicanos populares, radicales, su propio grupo aliado a los radicales, y moderados.

Los socialistas han decidido votar a favor de Pleven, pero vacilan todavía en lo que respecta a formar parte del Gobierno. Sin embargo, contrariamente a lo ocurrido en el Gobierno anterior, presidido por Queuille, en el seno del partido socialista existe una fuerte corriente de opinión favorable a la participación en el Gobierno. El Comité ejecutivo del partido socialista se reunirá hoy mismo para decidir la convocatoria de una reunión extraordinaria del Consejo nacional del partido, el único que puede decidir la participación en el Gobierno, por decisión del último Congreso del partido. (EFE).

## La "abuela del comunismo" detenida en Nueva York

NUEVA YORK, 9.—Ha sido detenida la doctora Angélica Balabanoff, a su llegada a esta ciudad, procedente de Italia. La doctora Angélica, que cuenta setenta y un años de edad, es conocida por el nombre de "abuela del comunismo" y fué la primera secretaria general de la Tercera Internacional y una de las más destacadas figuras revolucionarias del mundo, hace unos veinticinco años.

Un funcionario de la Oficina de Inmigración ha eludido el contestar sobre las causas de tal detención, limitándose a decir que podía obedecer a diversos motivos, "desde su estado de salud hasta defectos observados en sus documentos". (EFE).

### VEINTITRES MUERTOS EN UN ACCIDENTE DE AVIACION EN CASABLANCA

CASABLANCA, 9.—Veintitrés muertos y siete heridos graves han resultado en el accidente ocurrido a un avión de la Compañía que hace el servicio regular París-Dakar, vía Casablanca. El aparato DC-3 acababa de despegar del aeródromo de Casablanca y había alcanzado una altura de ciento cincuenta metros, cuando uno de los motores comenzó a tener pérdida de velocidad, y se estrelló contra el terreno, incendiándose. (EFE).

## Seis divisiones soviéticas en la frontera rumano-yugoeslava

### Las carreteras rumanas acondicionadas para tanques pesados

BERLIN, 9.—El diario "Der Kurier", publicado con autorización francesa, afirma que según los medios aliados de Viena, "en la frontera de Rumanía con Yugoslavia se han concentrado por lo menos seis divisiones soviéticas". Agrega que las carreteras rumanas que conducen a la frontera han sido acondicionadas para el tránsito de tanques pesados.

Sin embargo, en los medios autorizados norteamericanos de Berlín se declaró que "se dudaba mucho" de la información de "Der Kurier". (EFE).

## Entierro del Director de la Escuela de Vuelo Sr. Salvo

LOGROÑO, 9.—A última hora de la tarde se ha celebrado el entierro del teniente coronel don José Salvo, muerto en el trágico accidente registrado ayer en esta capital. Como primera presidencia figuraban el teniente general del Aire, don Joaquín González Gallarza, que ostentaba también la representación de su hermano, el ministro del Aire, detrás marchaba un cer-

tejo numeroso, en el que estaban representados todo Logroño pues el sepelio ha constituido una verdadera manifestación de duelo. El cadáver, ha sido transportado a hombros de oficiales de Aviación y del Ejército, así como de los alumnos de la Escuela de Vuelo del Aero Club, de la que el teniente coronel Salvo era director. Al final del puente de hierro, las tropas que rindieron honores al cadáver, hicieron las salvas de ordenanza y después desfilaron ante el mismo y las autoridades. (EFE).

# VIDA CORUÑESA

## ¡Al aeropuerto de Laracha!

En nuestro último número hablamos del planazo recibido con lo del aeropuerto. Na ayudamos a nadie. Tratábamos de defender a La Coruña, no fornicamos postergada, preterida, ut-vilada.

"El Correo Gallego" con ese buen sentido que le caracteriza, y con esa santa intención de que se halla dotado, salió en defensa de La Coruña. Con ayudas tan valiosas — ¡la verdad! — no contábamos. Claro que nadie le llamaba a cuento, ni se le había dado vela, pero cuando alguno se quiere meter en camisas de once varas, no hay quien pueda evitarlo.

Solo sabemos — y a buenos entendedores, pocas razones — que eso del programa aéreo de Santiago, lo escucharon con indecible placer. ¡Ya lo sabíamos! Pero lo que nunca supimos — y algún día había de ser — es que La Coruña posee condiciones meteorológicas inferiores a las de otros aeropuertos gallegos. ¡Todo el año es carnaval!

Pues bien, después de todo esto, resulta que La Coruña ya hace años tenía su aeropuerto. Que no estaba a 64 kilómetros de distancia, como quedará el de Labacolla después de que se haga esa carretera de que habla El Correo, sino a 20 kilómetros, nada más, que es la tercera parte. Y no necesitamos sin intención, honestamente — "embias" que propone el colega — lo decimos sin intención, honestamente — y que con un desinterés heroico dice que deben subvencionarlo los Ayuntamientos de Vigo y La Coruña y también el de Santiago ¡que es el único beneficiado directamente!

Porque ese nuestro aeropuerto, que se escapó de nuestras manos — porque desde aquí no supieron conseguirlo — tenía líneas de coches en abundancia, y hoy tiene trochises. Porque costaba entonces la tercera parte de lo que ha costado el de Santiago, y no se necesitaban remover más que 1.400.000 metros cúbicos de tierra, y tenía 4 pistas, y estaba situado en una llanura, y tenía sus proyectos y planos.

A nosotros no nos estorba el de Labacolla, claro está, pero el de Labacolla es para Santiago e islas adyacentes, nada más. La Coruña necesita como todos los puertos de importancia, un aeropuerto. Y el de Labacolla no le resuelve el problema: es caro, por su distancia. Está a muy poca medida distancia que el de Lugo. Por eso oíamos decir a los viajeros que estos días han empezado a llenar nuestras playas y hoteles, que prefieren quedarse en Lugo, que tomar el de Labacolla.

Lo de la meteorología de El Correo es una prueba más de su fecunda ironía. Porque las nieblas son generosas a toda Galicia y a todo el Norte Tie-

ne aeropuerto Bilbao, y tiene más nieblas que Galicia. Y lo tiene Londres — a pares — ¡y en dirán ustedes que no tiene nieblas! Y en La Coruña ¡huevo menos que en Labacolla, y La Coruña — que sepamos — no está circundada de montañas como las de los demás aeropuertos gallegos. El monte más próximo es el Xalo.

No nos explicamos cómo el Alcalde de La Coruña habla de cinco proyectos de aeropuertos. Proyecto, terminado, completo, no hay más que uno ¡y basta! El de Laracha. ¡Para qué andamos buscando lugares más lejanos? Badiayo está más lejos y Alvedro resultará más caro.

Porque lo peregrino es que el de Laracha, que un buen señor vino a estorbar — con notorio perjuicio para sus propios cofrades — tiene una gran parte de sus tierras a monte, sin necesidad de pagar grandes sumas con las expropiaciones, y los primeros en beneficiarse serían los propios vecinos.

En lo que estamos conformes es en que el Estado no puede permitirse el lujo de gastarse los millones en cada ciudad, para atender los deseos de media docena de señores. Y como se da la pizca casualidad de que la mayor parte de los viajeros son para los dos grandes puertos, lo justo, lo económico, era que los dos puertos contasen — como han de contar si Dios quiere! — con aeropuerto. El de Santiago reconocemos que está formidablemente situado para los momentos de un Año Santo. Pero los viajeros de Vigo tienen 90 kilómetros de distancia, y los de La Coruña, 64. Casi nada.

Sentimos mucho que la defensa de nuestros legítimos intereses haya disgustado a nuestros caros colegas. Y les aconsejamos que en tan justa defensa no gasten lanzas en lo sucesivo. Los coruñeses aunque somos muy alegres y muy festivos nos sabemos de memoria quienes son nuestros amigos y quienes no lo son. Es decir, que no nos chupamos el dedo. ¡Que esto es una vulgaridad!

Cierto, si señor. ¡Pero aún hay etapas! Pero que vulgar es ser dictatorio. Y los apóstrofes cuando se dicen sin sal, no pueden salir más que de entendimientos enfermizos incapaces de comprensión y llenos de complejos. Es lo único que podemos desear del epígrafe salido de cierta ave nocturna...

### Otra tormenta

Ayer a última hora descargó una fuerte tormenta que nos impide dar a conocer la última sesión municipal.

## Los bañistas, los bañadores, y los otros

Nuestro comentario sobre las playas, los bañistas y los bañadores, ha tenido la virtud de levantar en vilo a muchas personas. ¡Ha sido bien leído, o ha sido mal interpretado!

Nosotros, la verdad, hemos vuelto a repararlo. Y después de darle muchas vueltas, no encontramos nada que deba ser rectificado; ni una tilde.

¡Ah! Pero en lo que no podemos responsabilizarnos es en su aplicación. Todos los medios restrictivos son molestos y enojosos. Por eso se debe cuidar con especial empeño de que su aplicación no se haga odiosa.

En primer lugar, porque si lo que se persigue es moralizar una vestimenta, si se exagera por los encargados de aplicarla, si se dedican éstos en vez de fiscalizar, vigilar y sancionar — donde sea necesario — al perseguir, el valor de las medidas resulta contraproducente, totalmente contraproducente. Ningún enemigo de la moral lo haría mejor.

No. Lo primero es ser discreto. Irrecusable, si, señor; pero discreto. Términos que son perfectamente compatibles. No hay que producir desbandadas en las playas, sino todo lo contrario. Que todos se bañen, pero que se bañen con arreglo a elementales reglas de honestidad y pudor. Eso es bien sencillo.

Cuiden las personas encargadas de tan delicada misión de utilizar todos los recursos de la prudencia, haciéndolos compatibles con la moral. Donde haya incompatibilidad, impónganse de grado o por fuerza las sanciones que sean del caso.

Pero no se olviden de que los baños se toman, unos por medicina y otros por solazarse. Y aún éstos tienen algo de medicina y sirven para aliviar situaciones físicas inevitables. No rectificamos ni una tilde. Tratamos de que su aplicación no sea enojosa y molesta. Y que en caso de discrepancia, la moral quede imponente y vencedora.

## A la memoria de Calvo Sotelo

Galicia entera va a organizar un homenaje a la memoria del gran patriota Calvo Sotelo. Muy bien a sus intenciones. Muy bien por los actos que se van a celebrar.

La entrega de la Medalla de Oro de la ciudad de La Coruña debe celebrarse con una solemnidad inusitada, y a ella debe invitarse con interés especial a la vida y a sus hijos, uno de los cuales, hoy Duque de Calvo Sotelo, viste también la toga del legislador que el glorioso protomártir honró con su preclaro talento.

Pero aparte de todos estos actos, tan encomiables, y por los cuales felicitamos a los organizadores, debiera iniciarse — porque no hay tiempo para más — la edición de sus obras, ya muy olvidadas, y entre ellas, sus famosos discursos parlamentarios y su obra "El capitalismo contemporáneo y su evolución", que está cada vez de más actualidad.

Una lápida que recordase a las generaciones presentes y venideras su famosa frase "Señor, la vida podéis quitarme... debiera ilustrar el salón del Ayuntamiento, al que ofreció sus más caros afectos y su generosidad, como hacendista.

El Secretario.—De esta vez fui yo el del acta.

El Alcalde.—¡Y cómo hago yo esta combinación de mandos!

Los vecinos de la Calle Real.—Total nada: millón y medio.

Un abogado.—Contenciosos tengas y los ganas.

Un Guardia Municipal.—A mí que me manden a Riazor.

Un comerciante de gabardinas.—Las he vendido todas.

El Faro de Hércules.—Lo que necesitan los vecinos, es luz.

**Dr. GUTIERREZ-MOYANO**  
**ALBORGÍAS**  
 Asma, Gofitis, Eczemas, Reuma, Tuberculosis, Oftalmías  
 De 12 a 2 y 5 a 7  
 JUANA DE VEGA, 18

**Dr. J. Campo Mardomingo**  
 CIRUGIA GENERAL  
 PLAZA DE VIGO, 24  
 (Edificio Equitativa) Teléfono 2001

**Dr. J. Sánchez**  
 Ex-Médico Interno de la Casa de Salud Valdeciella (Santander)  
 Especialista en MEDICINA y CIRUGIA de las enfermedades del  
**RION VEJIGA PROSTATA**  
 SAN ANDRÉS, 166-2.º Tel. 436.  
**LA CORUÑA**

## Las excursiones del verano

Entre los alicientes que se preparan para los próximos festejos patronales, figuran algunos que ya están empezando a surgir. Por ejemplo, esa cría de 15 toneladas, que ya está en La Coruña, y que se emplazará en San Diego.

Cuando leímos la noticia, creímos de buena fe que era para el puerto. ¡No! Es para las obras que se van a realizar en el puerto. Las obras, llegarán dentro de unos años. ¡En cuanto se consiga chatarra!

Hablábamos de los alicientes. Nos referimos a las excursiones. Una de esas excursiones es a los lugares donde va a instalarse la zona industrial del Burgo. Otra, es una jira marítima a los lugares donde se va a construir el puerto pesquero... Otra, a las futuras obras del presente puerto. Otra, a la estación terminal. Una, al futuro aeródromo. Otra, para contemplar la maqueta de las nuevas escaleras municipales.

Se aprovechará esta ocasión, para exhibir a los forasteros la nueva puerta. Se la hará girar varias veces, y se hará en un abrir y cerrar de ojos. Otra, será al futuro parque de Santa Margarita. En otra excursión navagativa, se aprovechará la ocasión de que lleguen al puerto dos o tres trasatlánticos. Esta exhibición no sabemos en que año se celebrará, pero algún día será.

Con estos alicientes, con el clima de encanto que caracteriza a nuestra ciudad, con la sal y el olé de nuestras modistillas, los paseos de la calle Real, y los conciertos de la Banda municipal, los forasteros no se van a dar punto de reposo. ¡Ah! Los forasteros vendrán en autocar, para descongestionar el tráfico ferroviario, y estar seguros de llegar a tiempo...

## ¿Construcción o conservación?

¡La eterna cuestión! El círculo vicioso en que nos hallamos encajados, no nos permite distinguir, si será más útil construir nuevos caminos vecinales, o conservar o reparar los ya existentes.

Si hubiese espíritu ciudadano, la conservación y reparación debían hacerla los mismos Ayuntamientos, por prestación personal. Como se entrega voluntariamente el esfuerzo personal para la siega o la trilla del vecino, debió cederse ese mismo esfuerzo para lo que es de interés común: el camino de los vecinos. Simplemente para conservarlo y repararlo. El que no lo paga. Además, eso es lo legal. ¡Pero no se hace!

## Churchill o la nicotina

Se anuncia un intercambio entre España y Cuba, a base, por parte de esta República, de envío de azúcar y tabaco. La noticia ha causado excelente efecto entre todos los españoles que tienen la "nicotínica" costumbre de lanzar espirales al espacio, impregnando de oscuro las mucosas y las uñas, las dentaduras naturales y postizas, y las yemas de los dedos de la mano izquierda.

Quizás a eso sea debido el anuncio de la visita de Churchill a España. Ahora que, aquí, fume todo lo que quiera, pero que no se nos lleve el stock que vamos a hacer para evitar los efectos del mercado doblemente negro; volvemos a referirnos a la nicotina.

Que se contente don Winston con los éxitos logrados en Yalta, Postdam y Teherán, cuyo recuerdo todavía entorpece a Moscú. ¡Por algo viene a "estivar" a la Costa Brava!

Pero no por eso se eclipsarán nuestros canarios. Los fumadores se dividirán en dos castas. Ciudadanos-fumadores de primera: los del habano. Ciudadanos-fumadores de segunda: los del canario. Todo depende del vil metal.

Para unos y otros, una consigna: ¡Ojo con las maletas de Churchill!

Y cuantos más caminos se construyen, más se abandonan en la reparación, porque las fuerzas de las Diputaciones no son elásticas, para repicar y andar en la procesión. ¡O se construye o se repara! Esa es la disyuntiva.

Por eso, cuando como en el caso presente se anuncia un proyecto de construcción de caminos vecinales, no sabemos si alegrarnos o dolernos. Lo que se gana por un lado, se pierde por el otro.

Pero los pueblos piden y reclaman, y hay que atenderlos. Unanimidad para pedir. Falta de unidad para fijar el proyecto. Abandono absoluto para conservarlos. Ese es el proceso que encierra a todos, en un círculo vicioso del que no puede salirse.

Y convengamos que no se puede seguir por ese camino...

**Dr. Ramos Cerviño**  
 Ex-Médico Becario del Patronato Nacional Antituberculoso  
 Ex-Médico Asistente al Servicio de Cardiología de la Casa de Salud Valdeciella  
 Especialista en CORAZÓN y PULMONES  
 MEDICINA INTERNA  
 RAYOS X  
 RIEGO DE AGUA, 16 - 1.º planta

# NOTICIAS

### SOCIEDAD

**BODAS DE PLATA.**—Nuestro distinguido convecino don Eloy Gómez Rodríguez y su esposa han celebrado el sábado sus Bodas de Plata con el matrimonio.

Con tal motivo recibieron muchas felicitaciones los señores de Gómez Rodríguez y fueron obsequiados por sus amistades. Unimos fervorosamente nuestra felicitación al distinguido matrimonio.

**VIAJEROS.**—De su viaje a Madrid, Barcelona y Valencia regresó doña Emilia Macho de Vidal Ogén.

—Saló embarcado en el "Romeu" el abogado don Servando Núñez Macías, con su hija.

—Pasó su finca de Mera, salieron don Antonio del Moral Sanjurjo y su distinguida familia.

—Con motivo de la grave enfermedad que aqueja a su venerable tío don Enrique Espada Gundín, se encuentra en La Coruña doña Matilde Blanco-Rajoy Espada de Peón.

—Llegó a esta ciudad con objeto de recibir aquí a su primer hijo, doña Teresa Álvarez de Benítez, que con su hermana política la señorita Sara Benítez, procede de Sevilla.

—Con sus hijos llegó de Madrid para fijar su residencia en esta capital, la joven señora de Uceda, ella María Somoza Blanco Rajoy.

### NUEVO LOCAL DE LA ORGANIZACIÓN DE CIEGOS

Con motivo de la inauguración de los nuevos locales de la Organización Nacional de Ciegos, el Sr. Arzobispo bendijo dichos locales el día 7, en un acto solemne y emotivo.

Conmemorando esta fecha, ayer dieron un magnífico concierto en el teatro Colón los miembros que componen el sexteto de la Organización. Asistió muchísimo público que aplaudió en sus magníficas intervenciones a los concertistas.

Nuestra felicitación por la fecha conmemorativa y el logro de una mejoría tan perseguida y con tanto amor lograda por la benemérita Organización.

### SUCESOS

**Un ferroviario alcanzado por una locomotora**  
 En la estación del Norte, de esta capital, fué alcanzado por una locomotora, el mozo de tren Jesús Pérez Paz, de 46 años, y en el accidente resultó con una fuerte contusión de pronóstico reservado en el hemitórax. Se le hizo la cura de urgencia en la Clínica de la estación y después pasó a su domicilio, sito en los Castros.

**Buena pesca**  
 Durante la madrugada de ayer, unos individuos saltaron la tapia que cierra el patio de la casa número 22 de la Travesía de Fumayera y "pesca-

ron" allí 34 bacalacos valorados en 1.200 pesetas, que doña María Barón tenía puestos en provisional secadero. Con la "calada" llevaron ancias los aprovechados "pescadores", para seguir una ruta hasta ahora ignorada. A ver si este negocio tiene "espigas" para ellos. Desde luego, puede tener cola.

### EL PUERTO

Entraron, el buque español "Lacer" de Santander con trigo, y los norteamericanos "Campbell" y "Eagle" con sus dotaciones y una promoción de guardiamarinas yanquis.

Salieron "Urgull" para Lisboa con carbón; "Felipe II" para Villagarcía; "Somosierra" para Fontán; "Mina Meruxal" para Puentedeume; "Josefa" para Gijón; "Luisa" para Ortigueira, y "Romeu" para Canarias, éste con pasajeros y carga general, y los anteriores, en lastre.

También salió el yate francés "Jeanne" para Casablanca, con su equipo.

### RACIONAMIENTO

ACEITE un cuarto de litro a 2,80 ptas.	
AZUCAR	100 grs. a 0,75 "
PASTA DE SOPA	200 " a 1,46 "
ALUBIAS	200 " a 1,30 "
LENTEJAS	200 " a 1,19 "
LECHE C.a. 1 frasco	a 9,00 "

### FARMACIAS DE GUARDIA

Durante la semana actual prestarán servicio de guardia las farmacias siguientes:

Doña María de los Remedios Vázquez García, Avenida de Hércules, 30 (esquina a Arenal); doña María Jesús Gutiérrez Moyano, Riego de Agua, 43; don Antonio Pardo Reguera, calle Real, 92; don Vicente Ramos, Castañeras de Abajo, 6; y doña Concepción Docho Fernández, Avenida de Finisterre, 178.

**CIRCO AMERICANO**  
 INSTALACION COMPLETA CON TOLDO DENTRO DE LA PLAZA TOROS.—CORUÑA  
**¡30.000!**  
 ESPECTADORES HAN VISITADO YA ESTE SORPRENDENTE CIRCO QUE LO CALIFICAN  
 de  
**¡SENSACIONAL!**  
**'BUFFALO BILL'**  
 100 ARTISTAS EXCEPCIONALES POR 1.ª VEZ EN CORUÑA  
 LOS MAGNIFICOS PAYASOS IDOLOS DE LA CORUÑA Y TRIUNFADORES DE LA ACTUALIDAD  
**PERY - TONETTI**  
**Y CONTINUAN LOS LLENOS!!**  
 20 PROFESORES -- PISTA GIRATORIA  
 CUADROS MARAVILLOSOS!  
**"LA FANTASIA DE CRISTAL"**  
 Verdaderamente espectacular  
**¡ULTIMA SEMANA!**  
 AVISO  
 Servicio especial de autobuses a la salida del Circo por la noche. Taquilla abierta de 12 a 2 en los Jardines, y de 4 en adelante en el Circo.

**FABRICA DE COCHES DE NIÑO**  
**FRANCISCO LOPEZ**  
 AVEN. DE CHILE 15-TEL. 2143  
 LA CORUÑA



# España y Uruguay empataron a dos tantos

## Basora, autor de los goles españoles

### Por primera vez en el torneo, antes de comenzar el partido se interpretaron los himnos nacionales de los dos países

Si ya en la fase previa del Campeonato del Mundo, vivían nuestros aficionados pendientes de sus receptores de radio cada vez que el equipo de España actuaba, el resonante triunfo alcanzado por aquel sobre el británico, hizo que ayer hasta los más profanos siguiesen las incidencias del España-Uruguay, atentos a la voz nerviosa y apasionada de Matías Prats, que como en tardes anteriores, alcanzaba matices de júbilo extraordinario cada vez —pocas veces, sin embargo— que Molowny entraba en juego. Yo lo escuché lejos de La Coruña y lo mismo allí que en nuestra capital, igual en los cafés que en los domicilios, en el campo que en las playas —no quedó descansando ni una radio portátil— todo el mundo estaba pendiente de la contienda de Sao Paulo.

Y se sintió defraudada la afición coruñesa por el resultado del encuentro? Por qué no decirlo; algo sí. Y quizá más que nada, el desencanto vino como consecuencia del fallo de esa línea —estoy escribiendo sin más elementos de juicio que los que han proporcionado el locutor español y cuantos hablaron durante el descanso— que en tardes pasadas había sido la admiración de los afortunados espectadores de la competición mundial. Me refiero a nuestra maravillosa delantera, rota, simplemente, por la torpeza de esos "consejeros" del seleccionador, que no son capaces de sustituirse a su partidismo madrídista, y que han vuelto a llevar al fracaso a un jugador tan destacado como el canario Molowny, que por su fragilidad, falta de temperamento combatiivo, y escásisima resistencia física, nunca podrá encajar en unos partidos tan duros y arduos como son los internacionales y en una línea cuya característica más acusada —junto a su rapidez y decisión en el disparo— es su indomable "furia".

No hay duda alguna que la baja de Panizo, aunque no fuese más que por romper el engarce entre Gainza y Zorra, es muy sensible, como ya se observó en el encuentro contra los argentinos. Pero si encima se echa encima quien, a todo tirar, aguanta la primera media hora de juego y no tiene nada de "furioso", se comprenderá el por qué de esa labor incolora de los artilleros hispanos en la tarde de ayer. Molowny, con su congénita inhibición, obligó a Igoa a realizar un extraordinario esfuerzo del que se resintió en la última fase del partido, y sus interiores, ni esos tres fenómenos restantes del ataque, podían hacer mucho, al concretar a ellos su vigilancia los defensores uruguayos y al en-

contrarse poco y mal servidos, ni los medios volantes estuvieron debidamente "arropados". En una palabra, que el "merengue" —nunca más apropiada la denominación— rompió el "cuadro mágico", descoyuntó el equipo y jugó papel decisivo en el empate.

X no es que olvide la gran clase de nuestros rivales de ayer, porque bien conocida es la valía de los jugadores uruguayos, tan malabaristas y científicos como los argentinos, pero más rematadores y, sobre todo, más marulleros, por lo que nada de particular tendría que se apuntaran resonantes éxitos en los partidos restantes. Pero, tal como se desarrolló la contienda... a través de la radio, sin la ausencia de Panizo, estoy seguro de que no hubiera habido reparto de puntos, y aun faltó nuestro equipo de tan valioso elemento, si le hubiese reemplazado un delantero con resistencia y empuje, aun sin tanto "gambeteo", otro gallo nos cantara. Pero si alguien dudaba que el hombre es el único animal que tropieza dos veces en el mismo sitio, la presencia del delantero madrídista en la selección hispana, lo patentiza de manera indubitable.

De todos modos, el permanecer imbatidos, ya es una "performance" estimable, y el haber conseguido un punto en tarde de exhibición mediocre del equipo —¿qué conjunto no la tiene?— y frente a un once tan potente como el uruguayo, sigue proclamando la indiscutible valía del equipo hispano y permite mantener enhiestas las ilusiones ante las futuras contiendas.

¡Ah! Y que conste, para los que ya habían empezado a embobarse ante la labor de Ramallets, que cada partido que juega, va prodigando los fallos posiblemente imperdonables cuando se trata de Acuña, y que, en cambio, se disculpan en el buen meta catalán, como antes se le disculpan a Elizaguirre, por la sola razón de que La Coruña anda muy mal de comunicaciones. Porque ni Ramallets puede hacer recordar a Zamora, ni Gonzalvo II está siendo capaz de hacer olvidar a Botana.

Aunque, después de seguir los partidos por radio, salgan los colegas destacados en Brasil, brindándonos unas informaciones completamente opuestas. Porque ya verán ustedes cómo se justifica con el "impresionante" disparo desde... el centro del campo, con el que Varela batió a Ramallets, el fallo de éste, y hasta verán cómo Molowny fué de los destacados.

De todos modos esto ya no va a creérselo nadie.

FRANJILLA

azul): Ramallets; Alonso, Parra, Gonzalvo II; Gonzalvo III, Puchades; Basora, Igoa, Zorra, Molowny y Gainza.

Uruguay (camiseta celeste con bordes blancos y pantalón oscuro): Maspoli; Matías, Tejera, González; Varela, Rodríguez Andrade; Chiggia, Pérez, Miguez, Schiaffino y Vidal.

**EL PARTIDO**

Los capitanes Varela y Gainza, se saludan en el centro del terreno. Elige campo España y pone la pelota en juego Uruguay.

Se registra, cuando van dos minutos de juego, el primer avance peligroso de los uruguayos por el ala izquierda. Un despeje del portero uruguayo Maspoli es recogido por el interior Schiaffino, que pasa, sin parar, al extremo Vidal. Regatea éste a Alonso y, desde cerca, tira fuerte, pero alto. Después de un avance español, llevado muy bien por Igoa, Zorra y Basora, se registra una nueva internada del ala izquierda uruguayo, que termina con tiro fuerte de Vidal, que bloca Ramallets con seguridad. Van seis minutos de juego y el dominio es alterno.

Los españoles están jugando en punta, con el interior izquierda Molowny adelantado. A los siete minutos se registra una jugada peligrosa para la meta uruguayo. El interior Igoa pasa a Basora, que avanza por la banda y cede retrasado a Igoa. Este, de cabeza, a Zorra, quien sin parar lo hace a Molowny. El interior se interna rápido y tira desde lejos, saliendo el balón rozando el larguero.

A los diez minutos de juego, se registra un magnífico avance de Gainza, quien, después de recibir un pase de Molowny, tira fuerte, despejando el defensa derecho Matías, que echa fuera el balón.

Se suceden los avances de las dos delanteras que muestran su peligrosidad. El ala derecha uruguayo se interna con facilidad, bien dirigida por Chiggia. Ramallets ha tenido tres intervenciones felices, a tiros del extremo citado.

**EL PRIMER "CORNER" CONTRA ESPAÑA**

Cuando van 19 minutos de juego, se registra el primer "corner" contra España, al despejar un balón el defensa Alonso. Es sacado por el extremo Vidal, muy abierto. Despeja flojo Parra y recoge la pelota el defensa izquierda Tejera, que manda sobre Chiggia, muy avanzado. Este sobre el interior izquierdo, que cede al extremo Vidal. Sin parar, lanza éste un tiro fuerte que para bien Ramallets.

**DOS "CORNERS" SEGUIDOS CONTRA URUGUAY**

A los 22 minutos de juego, el defensa derecho Matías se ve obligado a echar a "corner" un centro muy peligroso de Gainza. La falta es sacada por el extremo izquierdo español, que tira el balón abierto sobre Igoa. Tira éste fuerte sobre puerta y de nuevo se registra un "corner" contra Uruguay, al tocar el balón el defensa Tejera. Lo saca Gainza, raso sobre Zorra, pero despeja Matías fuera. El saque es hecho por el extremo Gainza sobre Zorra, quien cede a Basora. El barcelonés corre la línea y centra muy cerrado. Ante el acoso de Zorra, el meta Maspoli bloca bien.

Va mediado el primer tiempo cuando empieza a llover. Hay nuevos avances de la delantera española, sin resultado, principalmente por el ala izquierda, donde Molowny se muestra muy peligroso en sus arrancadas.

**URUGUAY CONSIGUE EL PRIMER TANTO DEL PARTIDO**

A los treinta minutos se produce el primer gol del Uruguay. Ramallets despejó sobre Molowny pero cortó el defensa Matías. Este perdió el balón ante la entrada de Gainza que tiene un encontronazo con el interior derecha uruguayo Pérez. El árbitro señala falta contra España, que la sacó el medio centro Varela sobre el extremo derecha Chiggia. Este, sin parar, tiró fuerte y muy cruzado, llevando el balón hasta la red. Los uruguayos acogieron con gran alegría este tanto.

La línea media y la defensa española no enlazan bien con la delantera, que está realizando un gran partido.

**ESPAÑA PONE EL MARCADOR 2-1 A SU FAVOR**

Los españoles acosan ahora la meta uruguayo y, a los 37 minutos, consiguen el gol del empate. El portero Ramallets despejó sobre Gainza. El extremo, después de driblar la entrada del defensa Matías, centró sobre Basora, quien de cabeza, marcó el primer tanto español. Los jugadores abrazan al extremo Basora, mientras en las gradas son agitadas numerosas pequeñas banderas españolas.

A los 39 minutos; es decir, dos minutos después del primer tanto, Basora consigue el segundo gol para España. En el centro del terreno, Zorra pasa a Molowny, quien avanza rápido en dirección a la portería. Salva la entrada de Varela, dribla al defensa Matías y, cuando parece que va a tirar

a puerta, cede magníficamente a Basora, que marca el gol. La ovación es enorme.

Con juego de dominio alterno, termina el primer tiempo.

**SEGUNDO TIEMPO**

Puesto de nuevo el balón en juego por Zorra, se registra una buena combinación entre Basora y Molowny, que corta el defensa derecho Matías, que despeja sobre el centro. Los uruguayos dominan ahora. Hay varios avances por el lado izquierdo, dirigidos todos por el interior Schiaffino, con internadas del extremo Vidal. El defensa Alonso tiene que multiplicarse para no ser arrollado. Cuando van tres minutos de la segunda parte se registra un nuevo "corner" contra el Uruguay, al cortar un centro de Gainza el defensa Matías. Lo saca el extremo bilbaíno sobre Igoa, quien, sin parar, tira bien a puerta, pero detiene Maspoli. Empieza a llover torrencialmente y los graderíos se llenan de paraguas. Los españoles tratan por todos los medios de asegurar su victoria. Igoa enlaza bien con el defensa central Parra y proporciona numerosos balones al resto de la delantera, pero la defensa uruguayo se muestra ahora más segura.

**RAMALLETS RECIBE UNA PATADA DE MIGUEZ**

A los 8 minutos, el árbitro señala un fuera de juego de Basora, cuando el extremo español se disponía a recoger un pase adelantado de Zorra en magníficas condiciones para tirar a gol. Poco después, en la puerta española se registra un pequeño incidente entre el delantero centro uruguayo Miguez y el portero Ramallets, que se tira a sus pies para arrebatarle el balón. Involuntariamente, el delantero uruguayo dió una patada al meta español. En presencia del árbitro, los dos jugadores se estrechan la mano.

**EL "VICIOL" DE IGOA**

Nuevos avances de los españoles, y en uno de ellos, un fallo del interior Igoa, cuando estaba en magníficas condiciones para marcar y cuando de algunas gargantas había salido ya el grito de gol. La jugada comenzó con un pase de Puchades a Molowny, quien avanzó por el ala izquierda y cedió retrasado a Igoa; éste, fuerte, a Gainza. El extremo, sin parar, burló la entrada del defensa Matías y centró sobre Igoa, quien, en buena posición, tiró fuerte, pero alto. El interior se echó las manos a la cabeza.

Signe el dominio español. La media enlaza muy bien con la delantera, que se combina perfectamente. Los españoles se han impuesto sobre el terreno.

A los 20 y 22 minutos de juego, son sacados dos "corners" contra los uruguayos; los dos por Basora, sin consecuencias. El segundo fué rematado maravillosamente por Zorra, pero salió alto, rozando el larguero.

**URUGUAY BUSCA EL TANTO DEL EMPATE**

Los uruguayos reaccionan, y cuando el juego está nivelado se produce el segundo tanto del Uruguay y el del empate. Van 27 minutos de juego, cuando el medio centro Varela, desde unos 25 metros de la portería, tira raso y fortísimo, sin que la estirada de Ramallets pueda impedir que el balón entre rozando uno de los largueros. La defensa española ha estado desorientada al dejar avanzar a Varela y que tirase a puerta, aunque desde lejos.

A los 32 minutos de juego se produce un nuevo momento de peligro para España. Alonso se ve obligado a despejar a "corner". La falta es sacada por el extremo izquierda Vidal, muy cerrado, sobre puerta. Van al remate varios delanteros uruguayos, y Ramallets tiene que despejar, apuradamente, de puño. Tres minutos después, hay otro "corner" contra España. Lo saca el extremo derecha Chiggia, también muy cerrado, pero Parra, bien colocado, despeja seguro sobre el centro del terreno.

Un nuevo avance de los uruguayos termina con una parada magnífica del meta Ramallets. A continuación, Basora inició un avance y pasó a Zorra, muy

bien. El delantero español consiguió desmarcarse y tirar a puerta. Tejera metió el pie cuando el balón iba a la red.

**URUGUAY DEFIENDE EL EMPATE**

Basora, que está jugando retrasado, vuelve a realizar avances peligrosos, con pases a Zorra. Este, muy marcado por el medio centro Varela, sólo puede rematar en contadas ocasiones. El medio derecha uruguayo González y su compañero, el ala Matías, echan balones fuera una y otra vez. A los 40 minutos de juego, el defensa izquierda Tejera despeja un balón a "corner" pero el árbitro no señala la falta, por considerar que dicho jugador no llegó a tocar la pelota. El público pita al árbitro. Ante el acoso de los españoles sobre la meta uruguayo, algunos jugadores americanos practican juego duro.

Cinco minutos antes de terminar el encuentro, se registra un encontronazo entre el interior izquierda Schiaffino y el defensa derecho español Alonso, que queda en el suelo. Los dos jugadores se estrechan las manos y continúan el juego. Van 42 minutos de juego cuando el medio Gonzalvo III realiza una internada por el centro del terreno que termina con pase a Gainza y tiro de éste que sale alto.

Una combinación entre el medio derecha uruguayo González y el extremo Chiggia, termina con "corner" contra España, al despejar Gonzalvo III una situación apurada. Lo saca muy cerrado el extremo derecha uruguayo y despeja, de puño, Ramallets, sobre Gainza, que echa el balón fuera de banda. Lo saca el extremo Chiggia, fuerte sobre el ala izquierda, pero corta Alonso, que pasa a Igoa. El interior español avanza y cede a Zorra, quien devuelve a Basora. El extremo burla la entrada del defensa Tejera, se corre hacia el centro y cuando le va a entrar el defensa Matías pasa a Gainza, quien tira a puerta, parando bien Maspoli.

**EL ÚLTIMO ESFUERZO DE LOS ESPAÑOLES**

Faltan dos minutos para acabar el encuentro y la delantera española trata por todos los medios de llegar a la portería uruguayo. En uno de estos avances, el meta uruguayo se luce en una estirada a un tiro magnífico del extremo izquierda Gainza, que había corrido a lo largo de la banda y, desde el ángulo, tiró en posición muy difícil. Basora juega ahora adelantado y es Igoa quien proporciona los balones al delantero centro Zorra.

Desde los graderíos se anima continuamente a los españoles, que están haciendo un último esfuerzo para conseguir la victoria. Cuando el árbitro va a señalar el final, Basora saca un "corner" contra Uruguay, muy cerrado, que va a las manos del portero Maspoli. En ese momento el árbitro pita el fin del encuentro. —(ALFIL).

**SAO PAULO, 9.**—A los veintisiete minutos del segundo tiempo, Uruguay ha conseguido empatar con España que, desde poco antes de terminar la primera mitad, ganaba por dos a uno. El encuentro ha sido disputado en el Estadio Municipal de Pacaembu, bajo fuerte lluvia. En la delantera española jugó el interior Molowny, que proporcionó el segundo tanto. El mal tiempo ha hecho que el Estadio, con capacidad para setenta y cinco mil espectadores, no se llenara totalmente. No obstante, los claros fueron muy reducidos. Por primera vez en el torneo para la Copa "Jules Rimet", fueron interpretados los himnos nacionales de los países que jugaban y el del Brasil. El primer tiempo fué de juego nivelado, aunque con ligero dominio de los españoles, cuya delantera mostró la

peligrosidad de tardes anteriores. La media y la defensa, más flojas. En el segundo tiempo, hubo más dominio de los uruguayos. En estos cuarenta y cinco minutos, la media española no ligó juego con la delantera, que jugó esquinada, con Molowny adelantado e Igoa en la media.

Desde las primeras horas de la mañana había en el campo numerosos españoles de Sao Paulo y otras ciudades del Brasil. Algunos han realizado viajes de dos mil kilómetros para asistir a este encuentro. Ante la tribuna de honor ondeaban las banderas de España, Uruguay y Brasil.

A las tres menos cuarto de la tarde, sale al terreno de juego el equipo español, con su capitán, Gainza, al frente. Dos minutos después, lo hace el equipo uruguayo. Los dos son acogidos con grandes aclamaciones y numerosos cohetes y tracas.

**FUERON INTERPRETADOS LOS HIMNOS NACIONALES DE ESPAÑA Y URUGUAY**

Después de posar para los fotógrafos, los dos equipos se alinean frente a la tribuna de honor. Una banda de música, situada detrás de ellos, interpreta los himnos nacionales de los dos países, que son escuchados de pie por el público.

A las órdenes del árbitro galés Griffiths, auxiliado por los jueces de línea Dabilo, italiano, y Dasevitch, yugoslavo, los equipos formaron así: España (camiseta roja pantalón

**A MADRID**

Excursiones semanales

Salidas de La Coruña todos los martes. Regreso, los viernes.

Magníficos autocars. Plazas limitadas. Billetes e informes:

**VIAJES GALICIA EXPRESO**

Marina, 21      Teléfono, 3413

**FRANJILLA**

FRANJILLA

**¡NO SE FIJE EN PRECIO!... APRECIE LA CALIDAD**

**Coñac MALLA ROJA**

estupendo

**LARIOS, S. A. - Málaga**

**ESPAÑA PONE EL MARCADOR 2-1 A SU FAVOR**

Los españoles acosan ahora la meta uruguayo y, a los 37 minutos, consiguen el gol del empate. El portero Ramallets despejó sobre Gainza. El extremo, después de driblar la entrada del defensa Matías, centró sobre Basora, quien de cabeza, marcó el primer tanto español. Los jugadores abrazan al extremo Basora, mientras en las gradas son agitadas numerosas pequeñas banderas españolas.

A los 39 minutos; es decir, dos minutos después del primer tanto, Basora consigue el segundo gol para España. En el centro del terreno, Zorra pasa a Molowny, quien avanza rápido en dirección a la portería. Salva la entrada de Varela, dribla al defensa Matías y, cuando parece que va a tirar

**SALINERA**

LA DE MAYOR GARANTIA POR SU PUREZA

**SAN PEDRO DE PINATAR**

Disponemos siempre de existencias de esta clase, a los siguientes precios:

SAL BLANCA GRUESA, a 372,00 Ptas.

SAL BLANCA TRITURADA, a 388,00 Ptas.

Próximamente a la descarga el vapor MOGADOR, con cargamento completo de las Salinas de Cádiz, y que ofrecemos a los siguientes precios:

SAL BLANCA GRUESA, a 290,00 Ptas.

SAL BLANCA TRITURADA, a 300,00 Ptas.

Las mejores sales y los mejores precios los encontrará en LA CORUÑA

**LA SALINERA GALLEGA**

LINALES RIVAS, 53,      Teléfono 1930,      LA CORUÑA

# Suecia aplastada por Brasil, en Río de Janeiro, por 7-1

RÍO DE JANEIRO, 9.—El grandioso Estadio de Maracana ha sido escenario del brillante triunfo del equipo representativo del Brasil sobre la selección de Suecia, en el partido de la fase final de la Copa del Mundo.

En este partido se han batido todas las marcas de recaudación. La Federación Deportiva brasileña anunció anoche que la venta de localidades para dicho partido había rebasado la cifra de 4.800.000 cruzeiros. La reventa, en víspera del partido, cobraba las entradas con un 200 por cien sobre su precio.

El magnífico Estadio abrió sus puertas a las diez de la mañana. A la hora de iniciarse el encuentro se calcula en 150.000 las personas que presenciarán el emocionante partido.

La prensa dedicó gran atención al conjunto sueco y, especialmente, a su interior Skogljone, el "Diablo rubio".

El tiempo ha refrescado, registrándose una temperatura de 28 grados.

Cuando los equipos saltan al campo, los 150.000 espectadores aplaudieron con gran entusiasmo, especialmente a la Selección brasileña. Se izan las banderas de las dos naciones y las banderas militares ejecutan los himnos respectivos.

El colegiado británico Ellis, es el encargado de dirigir el partido.

### LOS GOLES

A los 17 minutos viene el primer gol del encuentro: Con ocasión de un avance del interior izquierdo brasileño, Jair, que llegó hasta el área sueca para ceder a Ademir, éste, en mala posición, dispara potentemente por bajo a la izquierda del portero sueco, llegando el balón al fondo de la red. La rápida estirada de Svenson no pudo evitar el gol.

El segundo gol brasileño se produce a los 36 minutos de juego, siendo su autor el delantero centro, Ademir, al

rematar un avance combinado de sus compañeros de línea. Sólo transcurren tres minutos, cuando el extremo izquierdo brasileño, Chico, consigue el tercer tanto para su bando: el extremo recibió un pase de Jair y después de driblar a la defensa sueca disparó fuerte y colocado.

El cuarto gol carioca se marca a los siete minutos de la segunda fase, también por mediación de Ademir. A los doce, el mismo jugador, que tiene esta tarde una actuación brillantísima, consigue el quinto gol. La superioridad de los brasileños es tan enorme que hay momentos en que el balón va de un jugador carioca a otro sin que los suecos logren tocarlo. Estos avances, que entusiasman al público, se suceden con una rapidez vertiginosa.

A los 20 minutos, Anderson, de un tiro fuerte y colocado, logra llevar la pelota al fondo de la red brasileña, marcando de este modo el único gol de su equipo. A los 40 minutos de juego llegó el sexto gol carioca: Jair recoge el balón en el centro del campo, regatea a varios adversarios que salen a su encuentro y llega a la zona de peligro; allí pasa suavemente el balón a Maneca, que le seguía a escasa distancia. El exterior derecho carioca, recoge el balón y después de avanzar unos metros y desde muy cerca, fusila a Svenson una vez más. Tres minutos después, Chico se interna hacia la puerta contraria y, de un tiro colocadísimo a la izquierda de Svenson bate por última vez la puerta sueca.

El arbitraje del británico Ellis, ha sido excelente y los dos equipos le felicitaron por su actuación.—(ALFIL).

**DOCTOR GARCIA SANCHO**  
Medicina general, Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis, Diatermia  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7  
San Andrés (La Espuma). Tel. 2750

# TOROS y toreros

### CONTINUA LA GRAVEDAD DE ORTEGA

PAMPLONA, 9.—A las cuatro de la madrugada, el diestro Rafael Ortega seguía en el mismo estado de gravedad. Sin embargo, se encontraba un poco más tranquilo, y persistía la favorable reacción experimentada por las transfusiones de sangre.

La madre del diestro, que fué llamada a Pamplona, llegará probablemente en la noche de hoy, procedente de San Fernando (Cádiz).

**SE INICIA UNA MEJORIA**  
PAMPLONA, 9.—Ortega, dentro de la gravedad, a las ocho y media de la tarde, continuaba un poco mejor. Ha tenido algunos momentos de descanso e incluso, ha sonreído a algunas palabras que se le dirigían.

Se aprecia una reacción completa, tanto en el estado de ánimo general del herido como en la pulsación.—(CIFRA).

### TERCERA CORRIDA DE SAN FERNIN

PAMPLONA, 9.—Seis toros de don Salvador Guardiola, de Sevilla, para Julián Marín, Paquito Muñoz y Manuel González.

Marín hizo una faena muy valiente y adornada en su primero. Mata de una gran estocada, (Ovación, oreja, vuelta y salida). En su segundo, faena breve. Un pinchazo, dos estocadas y descabello. (Pitos).

Paquito Muñoz lució con la muleta en su primero. Dió pases de todas las marcas y mató de un pinchazo, media estocada y descabello al segundo golpe. ovación, vuelta y salida.

En su segundo, la faena la hace por derechazos, pases por alto y otros. Muy valiente. Media estocada y descabello. (Ovación y saludos).

Manolo González da varios derechazos muy suaves en su primero. Conti-

dua muy torero y mata de tres pinchazos y una estocada. (Aplausos).

Al que cierra plaza le hace una faena con la derecha, siendo aplaudido y acaba de media estocada.

**AUN TOREAN EL "GALLO" Y "CHICUELO"**  
ALBACETE, 9.—Festival taurino del Club Albacete. Ocho novillos de Samuel Hermanos.

Serranito, que se despedía de la afición, dió la vuelta al ruedo.

Chicuelo, realizó faena valiente y también dió la vuelta.

Tabarreno, cortó una oreja.

El Gallo estuvo inmenso toreando cerca y con mucho valor. Dió pases naturales citando de frente, formidables. Mató de una gran estocada, citando con el pañuelo, Ovación, oreja y vuelta.

### La jornada de ayer

#### PROMOCION A SEGUNDA DIVISION

En Lérida:	
Tortosa - Badalona .....	1-6
En Zaragoza:	
San Andrés - Erandio .....	3-1
En Granada:	
S. D. Ceuta - C. D. Elche .....	2-0
En Alicante:	
Imperial - Cartagena .....	2-2

(Se volverá a jugar, ya que, por falta de luz, no se celebró la prórroga).

### Comentando...

#### Las próximas regatas del Real Club Náutico

Como es sabido el Real Club Náutico de La Coruña, con motivo de la inauguración del nuevo y suntuoso edificio social, que tendrá lugar en la festividad de la Virgen del Carmelo, patrona de los hombres de mar, prepara afanosamente el montaje de unas regatas internacionales de "snipes" que habrán de alcanzar inusitada brillantez, dada la cantidad y calidad de los balandros y tripulantes que tomarán parte en ellas.

Cuarenta y nueve barcos de Lisboa, Oporto, Marín, Villagarcía, Vigo, Gijón, El Ferrol del Caudillo y La Coruña, dirigidos por manos curtidas en estas lides, ganadoras de trofeos de categoría, tomarán parte en las pruebas que se disputarán en la bahía coruñesa los días 20, 21 y 22 del actual; y tomarán parte después de haber celebrado varias regatas preparatorias, tanto los portugueses, como los de Marín y Vigo, para designar a los participantes de más posibilidades. Es decir, que todos vienen con grandes ilusiones de alcanzar la victoria, y en especial los lusos —preparados concienzudamente, a juzgar por los comentarios que he leído en la prensa lisboeta— que aspiran a que sus magníficas embarcaciones, sus excelentes aparejos y su acusada destreza, causen impresión en Marineda.

Mas de estas regatas habrá de ocuparse con mayor detenimiento otro día el querido "Marathon", por lo que yo me referiré hoy a la prueba del día 18, que tiene evidente atractivo y que supone un gran paso para ir despertando la afición de los "peques" a este deporte tan coruñés.

En dicha prueba, que se organiza por iniciativa del Mecenaz, del Real Club Náutico y presidente del mismo, don Pedro Barrié de la Maza —por lo que me atrevo a sugerir a la Directiva que la denomine "Regata Barrié de la Maza"— tomarán parte buen número de balandros miniatura tipo maqueta, clasificados en tres series, según la eslora, que navegarán sobre una distancia de 100 metros después de haber sido prepara-

### Temblores de tierra en Colombia

BOGOTA, 9.—Fuertes temblores de tierra han conmovido la región del Cucuta, y los primeros informes, no confirmados, acusan ocho muertos en Cucutilla y muchos heridos en zonas circundantes.—(EFE).

**¡Ahora, o nunca!...**

**JULIO**

		MAR.	MIÉRCOLES	JUEVES	VIERNES
LUNES	1	2	3	4	5
					7
				13	14
					21
				27	28
				23	24
				25	26

Este es el momento de atacar con eficacia el **ESCARABAJO** de la **PATATA**

Es ahora cuando las hojas de los patatares, corren el mayor peligro de ser destruidas por la terrible plaga.

Para una **TOTAL** seguridad

UTILIZA UNICAMENTE EL PRODUCTO QUE NUNCA DEFRAUDA

**Arsenicatos** LLOFAR

**LLOFAR**

{de plomo 30% - de cal 30 y 40%

ELABORADOS POR LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE INDUSTRIAS QUÍMICAS Y FARMACÉUTICAS, S. A. - MADRID en su fábrica de TEIJEIRO (La Coruña) Capital Social 35.000.000 de Pesetas

Representantes generales para Galicia, Asturias y León:

**ENRIQUE ANTOLI, S. L.**

Fernández Latorre, 54 - Teléfono 1831 - Apartado 191 - LA CORUÑA

¡¡EXIJA ESTA MARCA A SU HABITUAL PROVEEDOR!!

**SAL**

La de mayor garantía por su pureza  
**SAN PEDRO DE PINATAR**

Disponemos siempre de existencias de esta clase a los siguientes precios:

SAL BLANCA GRUESA a 372,00 pesetas  
SAL BLANCA TRITURADA a 383,00 pesetas

Próximamente a la descarga el vapor "MOGADOR" con cargamento completo de las Salinas de Cádiz y que ofrecemos a los siguientes precios:

SAL BLANCA GRUESA a 290,00 pesetas  
SAL BLANCA TRITURADA a 300,00 pesetas

Las mejores sales y los mejores precios los encontrarán en **LA CORUÑA**

**DIONISIO TEJERO PEREZ, S. L.**

Plaza de Lugo, núm. 4 y 6      Teléfono núm. 2111

COMPETIMOS EN PRECIO Y EN CALIDAD

**COÑAC LAMOTHE**

Seco - fino - oloroso, de estilo francés

**LARIOS, S. A. - Málaga**

# La guerra en Corea

(CONTINUACION DE PRIMERA)

ción por la carretera principal, después de haber ocupado Chochon, a 58 kilómetros al Norte, y pudieran también efectuar movimientos envolventes por el Este y Noroeste, se señala en la mañana del lunes de fuente oficiosa norteamericana. Añádese que persiste la amenaza de avance enemigo por la costa Este hacia Fusan.—(EFE).

## SE CONTIENE EL MOVIMIENTO ENVOLVENTE COMUNISTA

**CUARTEL NORTEAMERICANO EN COREA.** 9.—Un portavoz militar norteamericano informa que los constantes contraataques de las fuerzas de Corea Meridional han logrado contener el movimiento envolvente de las tropas comunistas, en la zona de Umshing Chungju, en la región central de Corea.—(EFE).

## SITUACION APURADA DE LOS AMERICANOS

**TOKIO.** 9.—Las fuerzas norteamericanas tratan de auxiliar al batallón estadounidense aislado en una villa próxima cerca de Chonan, según las últimas informaciones que se reciben del frente coreano. La batalla es dura y la situación de las tropas aisladas es apurada. Un comunicado se limita a decir que los primeros esfuerzos realizados en tal sentido habían fracasado. Han llegado a dicho lugar tanques y artillería, pero en las primeras horas de hoy domingo no hay noticias de que los tanques hayan entrado en acción.—(EFE).

## FUERZAS EN ALERTA PARA UN DESPLAZAMIENTO

**SAN FRANCISCO.** 9.—La segunda división de Infantería y varias fuerzas auxiliares han sido puestas en situación de alerta para su desplazamiento próximo, bajo el comando del Lejano Oriente, según se anuncia hoy.—(EFE).

## ACTUACION DE LOS AVIONES NORTEAMERICANOS

**TOKIO.** 9.—Un portavoz de la Quinta Fuerza Aérea norteamericana ha manifestado que los aviones estadounidenses hicieron el sábado ciento setenta y cuatro salidas, destruyendo

en sus ataques tres puentes, una locomotora, cuatro depósitos de combustibles líquidos y cuarenta y siete camiones de los coreanos del Norte aparte de causar daños de mayor o menor importancia en otros numerosos e importantes materiales.—(EFE).

## LOS ROJOS COREANOS EN CHONAN

**TOKIO.** 9.—De fuente oficiosa norteamericana se declara que los rojos coreanos han entrado en la localidad de Chonli, a diez y seis kilómetros al Sur de Chonan y cuarenta al Norte de Taejon.—(EFE).

## SE INTENTA CORTAR LAS COMUNICACIONES

**TOKIO.** 9.—Las fuerzas aéreas norteamericanas se han unido hoy a las navales en la labor de atacar las cabezas de puente de los comunistas en la costa oriental de Corea. Se han utilizado al efecto aviones de bombardeo y de combate. En un resumen de actividades aéreas, el cuartel general del general Mac Arthur dice que la aviación estadounidense siguió actuando sobre la costa oriental en un frente de ciento cincuenta kilómetros, desde Yonghae a Kangdang.

La penetración hacia el interior de los rojos que en los primeros días del conflicto desembarcaron en esa costa amenaza con cortar las comunicaciones entre el frente norteamericano y su base de aprovisionamiento de Fusan.

Tras el fracaso de la primera tentativa para llegar a él, no hay noticias del batallón norteamericano que, asediado por los comunistas, ha quedado aislado en un lugar próximo a Chonan. No tiene confirmación el aserto de la radio roja de Pyongyang, según el cual cuatro cazas norteamericanos han sido derribados sobre Chonan.—(EFE).

## LOS COMUNISTAS MUY AL SUR DE CHONAN

**TOKIO.** 9.—Las fuerzas comunistas que operan en el sector occidental del frente de Corea se hallan —dice la Agencia Reuter— muy al Sur de Chonan, el nudo ferroviario y de carreteras que dista cincuenta kilómetros, por el Norte, de Taejon, capital provisional de la República de Corea. Esa noticia es la única que ha logrado atravesar una "cortina de silencio" que poco antes del mediodía del domingo (hora local) cayó sobre la dura y sangrienta batalla que se libra. A pesar de que los correspondientes acreditados en el Cuartel General avanzado del general Mac Arthur siguen utilizando el radioteléfono, ninguno de ellos indica la situación de los ejércitos. Pero, no por ello se considera de aplicación el dicho de que la carencia de noticias es indicio de buenas noticias, pues a nadie se oculta, por lo general, que las fuerzas estadounidenses no disponen todavía de los tanques y demás vehículos blindados que les son necesarios para oponerse con éxito a las columnas comunistas encabezadas por potentes elementos acorazados.

Aquellos tanques se dirigen con dificultad al frente de batalla, ya que el terreno no favorece nada su rápido desplazamiento. Por otra parte, esa misma mala condición del terreno dificulta el abastecimiento por paracaidas y la inexistencia de buenos aeródromos impide el aterrizaje de los grandes aparatos que podrían llevar carga pesada. El mal tiempo persiste y coarta también el envío de abastecimientos por medio de aviones ligeros o de peso intermedio.—(EFE).

## TANQUES ROJOS DESTRUIDOS

**TOKIO.** 9.—En un ataque de la aviación norteamericana a los comunistas del frente occidental coreano el domingo fueron destruidos seis tanques y casi todo un batallón de infantería.—(EFE).

**Especialidad en Camisas a medida: GABARDINAS - AMERICANAS SPORT. El mejor surtido en calidades y precios.**

**IZQUIERDO**  
San Andrés, 13 Teléfono 236.

# Ayer fué canonizada "la Azucena de Quito"

## Santa Mariana de Jesús Paredes y Flores

**CIUDAD DEL VATICANO.** 9.—Desde hoy figura en el Santoral por efecto de la última canonización de este Año Santo, una tercera persona nacida en el Nuevo Mundo: Mariana Jesús Paredes y Flores "La Azucena de Quito".

Cuando contaba ocho años fué llevada a la residencia de la Compañía de Jesús en Quito, para que el Padre Juan Camacho la examinase de Doctrina Cristiana. Quedó el Padre maravillado de la preparación de la niña y a los pocos días recibía ésta la Sagrada Comunión. Después hacía los votos de pobreza, obediencia y castidad y —se sentía ya toda de Jesús— abandonaba sus ilustres apellidos para llamarse solo Mariana de Jesús.

La existencia de Mariana estuvo llena de acontecimientos extraordinarios. El Niño Jesús se le apareció varias veces y ella lo tuvo en sus brazos con indecible consuelo, lo que dió motivo al Papa Pío IX para llamarla "La Azucena de Quito". Un día resultó Mariana a una mujer a quien había asesinado otra. A principios del año 1645 —contaba Mariana de Jesús 26 años de edad— los terremotos y la peste asolaron el Ecuador. Ella ofreció a Dios su vida por que cesasen las desgracias del pueblo, y Dios la escuchó. Sabía que se acercaba el término de su vida terrena. Se le apareció Santa Catalina de Siena y le anunció el día y la hora de su muerte. El veinte de mayo de 1645 salió de la Tierra Santa, cuya causa de beatificación fué introducida en 1757.

Pío IX la beatificó en 1853 y, reasumida la causa en 1903, el doce de enero último eran aprobados los milagros propuestos.—(EFE).

## PERSONALIDADES QUE ASISTIERON

**CIUDAD DEL VATICANO.** 9.—Más de cuarenta y cinco mil fieles acudieron a la canonización de la Beata Mariana de Jesús Paredes y Flores. Autoridades eclesiásticas, enviados especiales de los gobiernos y peregrinos representaron en la solemne ceremonia a Bolivia, Colombia, Cuba, Chile, Ecuador y España. La delegación ecuatoriana, de treinta y cinco personas, la presidía el embajador especial don Enrique de Arizaga y Toral; se hallaban presentes entre las personalidades ecuatorianas el ex presidente Suárez Ventimilla y el alcalde de Quito, Y. P. Guarderas. Al Gobierno español le representaba su embajador cerca de la Santa Sede, don Joaquín Ruiz Jiménez. Entre los dignatarios eclesiásticos figuraban diez cardenales, seis arzobispos y obispos ecuatorianos y sesenta de otros países.

# Fiesta de exaltación al trabajo

Commemorando la Fiesta de Exaltación al Trabajo, el Departamento Asistencial "EDUCACION Y DESCANSO", organiza una gran semana deportiva en la que se disputarán las pruebas que a continuación se citan:

**CICLISMO.**—Sábado, día 15, a las seis de la tarde, en el Estadio Municipal se celebrará una carrera de persecución, de cuatro equipos formados por los mejores corredores de nuestra región, corriéndose en el descanso una prueba por eliminatorias para productores menores de 18 años. Se concederán valiosos regalos.

**CARRERA INFANTIL.**—Domingo, 16, en la plaza de María Pita, tendrá lugar una carrera de coches y triciclos para niños menores de siete años, cuyos vencedores serán obsequiados con hermosos juguetes.

**BOXEO.**—Domingo, 16, a las once de la noche, en la plaza de María Pita, gran reunión de Boxeo, en la que participarán diez formidables pugiles.

**REMO.**—Lunes, 17, a las siete y media, se disputará la primer Regata de Traineras para Productores, participando en la misma las embarcaciones de los Hogares del Productor y Cofradías de Pescadores de esta Provincia.

Se concederán cinco premios en metálico y copas donadas por el Real Club Náutico y Delegación Provincial de Sindicatos.

**BALONCESTO.**—Martes, 18, en la Plaza de Toros, a las once de la noche, se enfrentarán los equipos femeninos del Grupo de Empresa de la Standard, de Madrid, y una selección coruñesa, disputando el trofeo donado por el señor Delegado Provincial de Sindicatos.

A continuación, tendrá lugar un partido internacional entre los equipos del Sindicato de Industrias Químicas de Madrid, Campión de España, y el de Ferroviarios de Campanha, de Oporto, a cuyo vencedor le será concedida la copa donada por el Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento.

Miércoles, 19, a las siete de la tarde, en la plaza de María Pita, segundo encuentro entre los equipos femeninos de Madrid y Coruña, y a continuación jugarán el del Sindicato de Industrias Químicas y una Selección formada por los mejores jugadores de La Coruña.

# Treinta y cinco divisiones modernizadas

## Preparan los rusos en los países satélites

**LONDRES.** 10.—De fuente diplomática se afirma que los rusos están acelerando la modernización de las 35 ó más divisiones que integran los ejércitos de sus satélites europeos, y que ello ha ido precedido de depuraciones y cambios de los mandos superiores en muchos casos.—(EFE).

# Norteamérica clasifica urgentemente a los hombres aptos para la guerra

**NUEVA YORK.** 9.—Las oficinas de reclutamiento de Nueva York han recibido orden de clasificar inmediatamente a todos los hombres comprendidos entre los 18 y los 26 años, con el fin de que con toda rapidez se disponga de un gran número de individuos aptos para el servicio de armas. De ayer a hoy y en cumplimiento de la orden, han sido clasificados doscientos cuarenta mil de los sesientos mil alistados en la ciudad. De ellos, sesenta mil habrán de sufrir reconocimiento médico.

Las oficinas de reclutamiento del Estado de Nueva Jersey recibieron y están ejecutando la misma orden.—(EFE).

# Un presidiario atenta contra el Gobernador de Michigan

**MARQUETTE (MICHIGAN).** 9.—Un sentenciado a cadena perpetua, que cumplía la pena en la prisión de esta ciudad, ha atentado contra la vida del gobernador de Michigan, Mennen Williams, cuando éste entró en el comedor de la cárcel, acompañado de otros funcionarios del Estado, para hacer una visita de inspección. El penado apoyó un cuchillo en la espalda del gobernador y trató de encerrarle en una habitación, manteniéndole como rehén, mientras él intentaba la fuga. Los policías corrieron en auxilio del gobernador, y en la refriega uno de los agentes resultó herido de una cuchillada y el reo con una herida de bala. Por fin pudo ser libertado el gobernador. El agresor había sido condenado por asesinato.—(EFE).

# El C. D. Junior conmemoró el primer aniversario de su fundación

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de su fundación, el C. D. Junior celebró diversos actos durante la pasada semana, que constituyeron un verdadero éxito.

Comenzó el programa el miércoles, con un partido de hockey sobre hielo entre los equipos del Casino de La Coruña y del C. D. Junior, que concluyó con la victoria de las huestes de Bernardo Barreiro, por 2-1.

El jueves, un equipo de fútbol, integrado en su totalidad por socios del C. D. Junior, disputó un encuentro al Español S. D., al que venció, tras noventa minutos de juego muy reñido, por 4-3.

También se dedicó atención al tenis, habiendo tenido lugar el viernes un "match" entre los tenistas del Casino y del C. D. Junior, en el que los jugadores del club organizador llevaron la mejor parte.

Al finalizar el "match" de tenis, se hizo entrega a los ganadores de los distintos encuentros, de la correspondiente copa, sirviéndose a continuación un vino de honor a todos los socios del C. D. Junior.

Por último, el sábado se celebró, en la Granja Agrícola, un baile de gala, con cena a la americana, en el que reinó el buen gusto. La parte del recinto acotada para el festival estaba magnífica y artísticamente iluminada y los numerosos asistentes pasaron unas horas deliciosas en aquel agradable ambiente de juventud y distinción.

LA JOVEN

**María Luisa Pérez López**

Falleció en el día de ayer a los 17 años de edad. — R. I. P.

Su apenado padre D. Ramón Pérez Caridad (ausente); hermanos Enrique (ausente) y Ramón; tíos, Josefa y José López; tíos políticos, Víctor Casal y Mercedes Castro, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades su asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio general, acto que tendrá lugar hoy a las seis de la tarde, por lo que les quedarán agradecidos.

Casa mortuoria: DOCTOR FERREANT, 41, 1.<sup>o</sup> (Gran Funeraria)

EL SEÑOR

**Don Manuel Gestal Riveiro**

Falleció en el día de ayer a los 82 años de edad. — R. I. P.

Sus apenados hijos, Juan, María, Isabel, Carmen, Dolores y Adelaida; hijos políticos, Juan Vázquez (Guardia Municipal), Josefa Gómez, Recaredo Parada y Antonio Martínez; nietos, bisnietos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio de San Cristóbal das Viñas, acto que se verificará hoy a las siete y media de la tarde, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Casa mortuoria: GRELA, 2, bajo.

EL SEÑOR

**Don Luis Andrés Salorio**

(EMPLEADO DE "SANTA LUCIA, S. A.")

FALLECIO AYER, A LOS CUARENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su apenada esposa Teresa Bregua Miguez; padres Luis Andrés Bregua y María Filguoiras; padres políticos Antonio Bregua Meneses (empleado municipal) y Mercedes Miguez; hermana Marina; hermanas políticas Manuel Losada, Antonio Martínez, José Sorribas, Palmira, Dolores, Adelina y Francisco (ausente) Bregua, y Amor Menéndez; (ausente); tíos Fermín Freijo, José Araujo, Aurora y Concepción Salorio; sobrinos, primos, y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio general, hoy, a las seis de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: CABALLEROS, 52-2.<sup>o</sup> (Funeraria Sta. Lucía).

XIV ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR

**D. José Calvo Sotelo**

Ex-ministro de la Nación, Duque de Calvo Sotelo, Protomártir de la Cruzada Nacional y eximio gallego

Vilmente asesinado en Madrid por las hordas marxistas, el día 13 de Julio de 1936

R. I. P.

LAS EXCMAS. DIPUTACIONES DE LA CORUÑA, LUGO, ORENSE Y PONTEVEDRA, CELEBRARAN EN SUFRAGIO DE SU ALMA UN SOLEMNE FUNERAL EN LA IGLESIA CATEDRAL DE TUY, EL DIA TRECE DE LOS CORRIENTES, A LAS DOCE HORAS, Y AGRADECERAN LA ASISTENCIA AL ACTO.

LOS EXCMOS. Y REVDMOS. PRELADOS DE LAS DIOCESIS DE GALICIA, HAN CONCEDIDO INDULGENCIAS EN LA FORMA ACOSTUMBRADA.

## Desde Calibebes MADRID, CIUDAD DE VERANO

Con temperaturas máximas de 27 a 30 grados, Madrid, si no puede hacer la competencia a las playas del Norte, está dispuesta a hacer grata y llevadera la temporada estival.

Los toldos multicolores ofrecen su sombra al viandante desde las terrazas de los cafés, que brindan al sediento la gelidez amarga de la cerveza, la dulce friura de la horchata, la helada golosina de los batidos y la nadería estimulante de las almendritas, las patatas fritas a la inglesa y las aceitunas alifadas.

A orillas del Manzanares y en algunos otros sitios, la ilusión de los veraneantes tierra adentro, riza el agua clarada de las piscinas con diminutos oleajes marineros, mientras se tuestan al sol náyades y tritones fuera de horas de oficina.

Pero el gran desfile ha comenzado. Al iniciarse julio, ya no había plazas en el expreso de Galicia hasta el día 14; las del rápido de Asturias habían desaparecido de las taquillas hasta el 12 y los trenes que van hacia las playas de canela tostada del Sur, playas con palmeras y siroco, tenían sus asientos comprometidos hasta mediados de mes. En el troiebiés, en el puso para peatones, en las sillas del Recoletos no se oye otra cosa que:

—Nina y sus papás se marchan el jueves para San Sebastián.

—Pues nosotras este año no vamos a Torremolinos. Papá dice que se ha puesto demasiado popular. Ha encontrado un pueblecito en la sierra que creo que es precioso.

Se cierra la Exposición Nacional, después de su "refugallo" de medallas que a nadie dejó contento, salvo, claro está, a los favorecidos; el folclore ha emigrado a los teatros de barrio; los cines preparan sus repeticiones entre estornudos a fuerza de refrigeración y algunas salas de fiestas lucen ya sobre sus puertas el rotulito que dice: "Cerrado hasta septiembre".

Por emigrar, hasta Jorjens, Rubens, Tiziano y Tintoretto, han abandonado sus sitios en el Museo del Prado, dejando a guisa de tarjeta de despedida una cartela que anuncia su ausencia durante el verano.

Y, sin embargo, la Villa no está mal en estos días. El sol brilla demasiado pero para eso están las gafas, de todos los países, en todos los materiales y a todos los precios, según una curiosa exposición que existe en la Gran Vía; no se mueve una hoja en los árboles, mas con el ala del sombrero es posible suscitar una brisa templada que ya quisiéramos gozar en el invierno. Los viandantes caminan despacio, deteniéndose frecuentemente a contemplar a los muchachas, favorecidísimas con sus ligeros trajes veraniegos, y en esto sí que no hay ciudad alguna que nos gane; cuando se sienten fatigados se sientan en un bar y saborean una cerveza helada, verdadero placer de dioses, sin comparación en Santander o La Coruña. Luego pagan y rompen a sudar. Yo creo que eso es lo mejor de todo. La diferencia entre los que veranean en Madrid y los que la hacen fuera, consiste en que los primeros sudan a plazos. Es decir, cada día un poquito. Los que veranean fuera, sudan al final. ¡Y qué sudores los del regreso!...

Lorenzo LOPEZ SANCHO

## Playas en Otoño

Por ALVARO PARADELA.

Tenía ganas de los. El cuerpo me pedía los. Hay manhanitas que se yerge uno con deseo de acomodar objeciones, de discutir, en fin, de poner reparos a todo y por nada. ¿La explicación? Posiblemente ocurre que, por las noches, se el túnel de la inconsciencia del dormir, batallan en la palestra del subconsciente, ángeles y demonios. Y según quienes venzan, al despertar, son señores campeadores de tal campo de lid, unos u otros. Y esta noche un demonio... (Pero no estoy muy convencido de que la razón sea verdaderamente esta, tal).

Fui a la playa de Blazor. De mirón. Estoy ya ahito, como buen ceruñés, de dar durante el largo invierno, vueltas y más vueltas por la Calle Real y los Cantones. Hay que buscar, en la época estuosa, novedad.

No me baño; me lo tiene prohibido el médico. No porque haya tenido enfermedad alguna pulmonar; sí, porque el sol, la luz del sol, para mí, siempre es brutal, me sobrexita y fatiga, me desquicia, acaba por desmedullizarme. En la playa vi todo en orden. Las gentes no mostraban impudicia alguna. Aquí, eso sí, algún perro muerto, purrefacto y hedendo; allí, eso sí, algún gato también corrupto y malflojando entre los encajes de Gamariñas de la orilla.

Al regreso, en la calle de San Andrés, mismo delante de mí, iban dos agraciadas muchachas jóvenes. Una, la de la izquierda, con ropa holgada y con plegues, en la que y en los que se perdían los contornos de su frágil juventud. De una pincelada: iba modesta. La otra, su acompañante, de ropas finas, ceñidas y si es no es transparentes; iba, sin necesidad de Rayos X en los ojos, prácticamente desnuda.

Ya dije que me había levantado con ganas de armar los. Del subconsciente me brota:

—¿Qué proceaz!

Los viandantes me miran y la miran. Pero más, mucho más a ella...

Y acercándose a un guardia municipal, joven y alto, le digo:

—Diga, señor guardia municipal; ahí delante va una joven desnuda, como desnuda.

—¿Desnuda? ¡A ver, a ver!

—Venga, venga conmigo, por favor.

Mi frase lo arrastra. Me sigue.

—Mire! ¿Qué tal?

—¡.....!

—Dígame, señor guardia... Si esa joven, la que está parada ante el escaparate, la de ropas finas y ceñidas y transparentes, la ve usted así en la playa, ¿qué le diría? ¿La avisaría, la multaría?

—Hombre, yo... no...

—Hombre, yo... no... ¡no! No me sea ranganero.

—Pues... sí, desde luego que sí... aunque...

—Pues hágalo! Llámelo, llámelo la atención o multelo. ¿Por qué no lo hace? ¿Por qué no le dice que salga vestida como es debido o con albornoz?

—¡Usted bromea...!

—No, señor guardia municipal, yo

no bromeo. Yo nunca bromeo con estas cosas. Pero quisiera saber por qué hay dos leyes para las desnudeces. Esa joven, prácticamente desnuda. Peor: vestida pero provocativa, insinuándose. ¿Por qué, dígame, hay dos leyes para las desnudeces? Una, "la ley de la desnudez en la playa" y otra, "la ley de la desnudez —la más peor— en la calle". O a la inversa: la de la vestimenta. Debe convenir conmigo que esa señorita está, realmente, más desnuda por la rúa que una señorita con "mallot" en la playa. Debe convenir conmigo que se puede usar "mallot" y ser castísima; y que se puede ir así, como ese primor vestida, que es ir como con velos desvelada...

(Al pasar la joven, objeto de mi punto y puntillismo, mujeres y hombres—sobre todas las mujeres, sobre todo los hombres—volvían la cabeza para mirarla. Las mujeres con envidia y censura; los hombres...)

—Buena, ¿qué?, ¿no la multa?— le agujoneo.

—¿Por qué tiene usted tanto interés en que la multa?

—Hombre... Bien bien... no lo sé. Quizás por jante, tal vez por quiotismo, posiblemente por que aun queda algo en mí que clama por lo justo. Por que sí en la playa, que es donde se debe estar relativa, convencional y circunspectamente desnudo—conforme de toda conformidad— le avisan e llaman la atención a uno, en la calle por qué, ¿por qué se toleran ciertos modos immodos de vestir, ciertos vestidos que lo son que no lo son? Esta, esa, aquella señorita—decía yo—¿cómo se alejaba—es, desde luego, más perversa, más provaricadora más malintencionada que una simple y cualquier bañista.

Y seguí, fecondo, mi perorata.

El guardia, alto, dominándose desde las almenas, fumaba y fumaba, silenciosamente, atento e indiferente, y bocanándose el humo en los ojos que, a decir verdad, bostezaban tras mis oratorias...

Me di cuenta de que moralizaba. Es decir, que estaba siendo un pecador. Y no recuerdo bien cómo, me escapullí.

Tenía ganas de los. Hay manhanitas que se levanta uno con deseos de discutir, de poner reparos, de porfiar.

Y... se lo había ido a contar a un guardia.

Y seguí, fecondo, mi perorata.

El guardia, alto, dominándose desde las almenas, fumaba y fumaba, silenciosamente, atento e indiferente, y bocanándose el humo en los ojos que, a decir verdad, bostezaban tras mis oratorias...

Me di cuenta de que moralizaba. Es decir, que estaba siendo un pecador. Y no recuerdo bien cómo, me escapullí.

Tenía ganas de los. Hay manhanitas que se levanta uno con deseos de discutir, de poner reparos, de porfiar.

Y... se lo había ido a contar a un guardia.

Y seguí, fecondo, mi perorata.

El guardia, alto, dominándose desde las almenas, fumaba y fumaba, silenciosamente, atento e indiferente, y bocanándose el humo en los ojos que, a decir verdad, bostezaban tras mis oratorias...

Me di cuenta de que moralizaba. Es decir, que estaba siendo un pecador. Y no recuerdo bien cómo, me escapullí.

Tenía ganas de los. Hay manhanitas que se levanta uno con deseos de discutir, de poner reparos, de porfiar.

Y... se lo había ido a contar a un guardia.

Y seguí, fecondo, mi perorata.

El guardia, alto, dominándose desde las almenas, fumaba y fumaba, silenciosamente, atento e indiferente, y bocanándose el humo en los ojos que, a decir verdad, bostezaban tras mis oratorias...

Me di cuenta de que moralizaba. Es decir, que estaba siendo un pecador. Y no recuerdo bien cómo, me escapullí.

Tenía ganas de los. Hay manhanitas que se levanta uno con deseos de discutir, de poner reparos, de porfiar.

Y... se lo había ido a contar a un guardia.

Y seguí, fecondo, mi perorata.

El guardia, alto, dominándose desde las almenas, fumaba y fumaba, silenciosamente, atento e indiferente, y bocanándose el humo en los ojos que, a decir verdad, bostezaban tras mis oratorias...

Me di cuenta de que moralizaba. Es decir, que estaba siendo un pecador. Y no recuerdo bien cómo, me escapullí.

Tenía ganas de los. Hay manhanitas que se levanta uno con deseos de discutir, de poner reparos, de porfiar.

Y... se lo había ido a contar a un guardia.

Y seguí, fecondo, mi perorata.

El guardia, alto, dominándose desde las almenas, fumaba y fumaba, silenciosamente, atento e indiferente, y bocanándose el humo en los ojos que, a decir verdad, bostezaban tras mis oratorias...

Me di cuenta de que moralizaba. Es decir, que estaba siendo un pecador. Y no recuerdo bien cómo, me escapullí.

Tenía ganas de los. Hay manhanitas que se levanta uno con deseos de discutir, de poner reparos, de porfiar.

Y... se lo había ido a contar a un guardia.

## ESPECTACULOS DE LA SEMANA

### DOS COMPANIAS DE COMEDIA

En este breve lapso hubo despedida de una Compañía y presentación de otra. La del adiós fue la titular del teatro Lara, de Madrid, acudida por el gran actor Rafael Rivelles. El magnífico elenco puso en escena, como final de su breve pero triunfal temporada, "La visita que no llamó al timbre", de Joaquín Galvo Sotelo, obra en la que se conjugan armoniosamente sana comicidad y hondo sentido humano, ennoblecido un tema vulgar. La comedia, realizada en un momento teatral en que los autores parece que pretendían establecer un "récord" de construir con pocos personajes, está hecha a base de tres, o casi dos, que son en realidad sobre los que cae el peso de la acción. También representó en el último día de su actuación "El mal amor", de Julia Maura, desagradable tema, reiteradamente tocado desde los más diversos ángulos, y que nada justifica este nuevo "golpe". En el drama se acusa la "manera" de esta autora, capaz de más áridos empeños.

El sábado debutó la Compañía Argentina de Comedias, también en el Rosalía Castro, figurando al frente de esta formación artística Pepita Serrador, graciosa actriz, muy admirada en La Coruña, donde hizo su presentación el año pasado.

"Esposa, último modelo", farsa de Inausuili y Malfatti, responde en un todo al género cultivado por esta inteligente actriz, y que es lo único que hemos de reprocharle, pues con sus grandes posibilidades es una pena que las malgaste, encasillándose en una determinada especie, con lo que mutila su radio de acción, sacrificio que no merece la calidad de su temario escénico.

### UNA BUENA PELICULA

Como en las almonedas, entre muchos trapos viejos aparece a lo mejor el objeto soñado por los coleccionistas de antigüedades, así en este desecho de fin de temporada surgió la película, que si no es la cumbre, ocupa preeminente situación.

"Pleito de honor", estrenada en el Colón, es un excelente "film" inglés, por el interés de su asunto por la cuidadosa reconstrucción del ambiente y la labor interpretativa de sus personajes, entre los que ocupa el primer puesto con todos los honores, ese fino y sobrio actor que es Robert Donat. La limpieza moral de la cinta es uno de sus más destacados valores.

### INTERESANTE RECITAL DEL SEXTELO DE LA ORGANIZACION NACIONAL DE CIEGOS

Ayer, a las doce menos cuarto de la mañana, dió su anunciado concierto en el teatro Colón el notable Sexteto de la Organización Nacional de Ciegos. Ninguna razón de orden sentimental mueve nuestra pluma al enjuiciar su labor, que, ateniéndonos a la más estricta justicia, diremos que fué insuperable.

Las obras de Weber, Schubert, Tschalkowski, Rimski-Korsakof, Chapí, Rodrigo, Turina, Albéniz y Gliménez, obtuvieron la más grata versión, por su técnica, brío, ritmo e inspirada expresividad.

Los profesores de la magnífica Agrupación fueron aplaudidísimos, y para corresponder a las cerradas ovaciones tuvieron que tocar de regalo "Zarzas" de Monti, y "Mandolínato", de Sejer.

## El nuevo edificio del Banco Hispano Americano

El sábado se inauguró el nuevo edificio del Banco Hispano Americano, magnífico, de líneas elegantes y suntuosas, y cuyas oficinas fueran vendidas en presencia de autoridades civiles y militares y lo más destacado del Comercio y de la Banca regional.

En este acto pronunció un discurso el presidente del Consejo de Administración, Sr. Marqués de Alsedo. Los invitados recorrieron las dependencias del Banco, alabando lo acabado de las instalaciones, y fueron espléndidamente obsequiados por el Consejo de Administración.

Nuestra felicitación a los rectores del Banco Hispano Americano por la inauguración de este edificio, que viene a llenar una necesidad y que desde hoy será uno de los más bellos de la ciudad de La Coruña.

representativos hacia una mayor expresividad lograda sin perjuicio de una predominante fidelidad a los modelos.

Hay ya ligereza y poesía en muchos de sus paisajes y buenas calidades, así como seguridades de dibujo en los bodegones. El conjunto del medio centenar de obras que se exponen es atractivo y revela buen gusto y sensibilidad por lo que es fácil vaticinar a José Farías un triunfo personal con esta exposición.

Hoy será clausurada.

### TRIUNFO DE UN ARTISTA CORUNES

El joven pianista coruñés Luis Izquierdo González, acaba de obtener el premio extraordinario del Real Conservatorio de Música, de Madrid, como final de su carrera. Lo felicitamos muy cordialmente, lo mismo que a sus padres, y celebraremos que continúe obteniendo nuevos laureles.

## Reglamentando la circulación

### Una nueva ley impone fuertes sanciones a los imprudentes, y perturbadores de aquélla

Por F. JIMENEZ DE LLANO

El progreso humano va arrinconando al peatón, conforme los vehículos de motor invaden las urbes y vías de circulación y sus conductores se consideran dueños y señores de calles y carreteras, mirando por "encima del hombro" a quien camina sobre sus propias extremidades. Pero este aumento incesante de vehículos ha traído consigo frecuentes accidentes, debidos a la inconsciencia con que aquellos conductores se comportan, y debido, también, a la actuación malsana de quienes perturban la circulación en forma francamente reprochable.

Pero hasta hace poco las extralimitaciones de unos y otros, burlando las normas contenidas en el Código de Circulación, en las Ordenanzas municipales y en otras disposiciones concordantes, significaban, únicamente, infracciones reglamentarias, a las que, en el peor de los casos, para el infractor, acompañaba una sanción pecuniaria de escasa cuantía, y, por tanto, sin fuerza bastante para ser recordada en el momento en que aparecía la oportunidad de reincidir.

Solamente cuando, como consecuencia de tales extralimitaciones, surgían daños en las personas o cosas, se engendraba el llamado "delito culposo" o "imprudencia", caracterizado por la realización no maliciosa de un hecho delictivo, en la que se omitió la cautela debida, obstando el sujeto activo con negligencia, al no prevenir las consecuencias de su actuación, siempre que esa previsibilidad estuviese al alcance de cualquier persona de inteligencia media.

Mas, repito, aunque hubiese mediado esa falta de cautela, aunque se infringiesen las disposiciones reglamentarias, si no se infería un perjuicio tangible a otro, los Tribunales de lo penal no tenían facultad para sancionar, porque esas infracciones no caían dentro de la órbita de las autoridades administrativas.

Sin embargo, han cambiado las cosas en España con la publicación de la Ley de 9 de mayo último, cuya necesidad se justifica en el preámbulo, por la frecuencia con que se producen accidentes a causa del uso imprudente de los vehículos de motor, que determina un peligro social, por la utilización ilegítima de los mismos, y por los actos perturbadores o que impidan la circulación. Y así, tratando el legislador de evitar la comisión de delitos culposos, por medio de rigurosas medidas preventivas, eleva al rango de delito esas infracciones que hasta ahora venían sancionándose con multas insignificantes y que en lo sucesivo quedan encuadradas en la esfera del derecho punitivo, siguiendo la orientación de las legislaciones de otros países.

En dicha Ley, que consta de doce artículos, se fijan penas privativas de libertad y multas, unas veces de imposición alternativa y otras conjunta, amén de las de inhabilitación temporal o perpetua—según la gravedad y reincidencia—como tales conductores.

Se ocupa en primer lugar de quienes conducen vehículos de motor bajo la influencia de "bebidas alcohólicas, drogas o estupefacientes" que los colocan en estado de incapacidad para realizar su cometido con seguridad; de quienes llevan los vehículos a "velocidad excesiva o de otro modo peligroso", dada la intensidad del tráfico, condiciones de la vía pública u otras que aumenten el riesgo; y de quienes

condujeran esos vehículos sin estar "legalmente habilitados" para ello. Y ordena que a todos se imponga la pena de arresto mayor—de un mes y un día a seis—o multa de mil a cincuenta mil pesetas, si bien reduce ésta a diez mil para el caso de falta de título para conducir.

Sanciona con la pena de prisión menor—de seis meses y un día a seis años—o multa de mil a cincuenta mil pesetas—al que llevase "matrícula falsa, ilegible", o "no llevase ninguna", con la misma pena privativa de libertad y, además, multa de mil a cien mil pesetas, a quien "no auxilie a la víctima por él causada", y con arresto mayor o multa de mil a diez mil pesetas, al que sin autorización o causa lícita "utilizase un vehículo ajeno", pena que se elevará a prisión menor, cuando se utilizase para la "comisión de un delito" o para "procurarse con él la impunidad".

Se ocupa después la Ley de los perturbadores de la circulación y establece la pena de arresto mayor y multa de mil a diez mil pesetas a quienes "quitasen" o "variasen las señales de la circulación", y a los que "arrojasen" contra un vehículo en marcha "piedras u objetos", con peligro para las personas; y la de prisión menor o multa de mil a cincuenta mil pesetas, a quienes "perturban gravemente o pusieran obstáculos" a la circulación de vehículos, con peligro para sus ocupantes.

Asimismo establece la disposición que me vengo refiriendo, que los conductores condenados por delitos comprendidos en ellas, serán "privados del permiso para conducir" por tiempo de uno a cinco años, o "con carácter definitivo" si fuera reincidente de los delitos de embriaguez, velocidad excesiva, falta de título para conducir, arrojar objetos o utilizar vehículo ajeno; y que a los que quebrantasen estas sanciones se les impondrá, además, la pena de arresto o multa de mil a cinco mil pesetas, o ambas.

Por último, preceptúa que sus normas se aplicarán sin perjuicio de castigar el hecho como correspondiera, cuando constituyere otro delito más grave, y que las sentencias condenatorias se consignarán en los Registros Centrales de los Ministerios correspondientes.

Como puede verse, por tanto, si los perturbadores de la circulación habrán de arrinconar su "gamberrismo", comportándose como personas civilizadas, para librarse de las fuertes sanciones que les impone esta Ley, también los conductores deberán en el futuro actuar con mayor mesura. A consecuencia de la Ley, en que, por fin, se aborda el grave problema, con la energía debida.

Falta hacía, en efecto, que ello se hiciese, con el fin de evitar las tan frecuentes, como sensibles, desgracias que venían registrándose. Porque es más que probable que ahora disminuyan los accidentes, y que, tanto el peatón como los ocupantes de los vehículos, puedan circular con menos sobresaltos.

Mas también será preciso que el peatón, bastantes veces conductor imprudente del popular "coche de San Fernando", al sentirse protegido por esta Ley, no se convierta en negligente, sino que cumpla las normas que para su circulación están establecidas. Porque sólo respetando los derechos de los demás podremos exigir que nos respeten los propios.

## Mañana comienza la Asamblea de Cofradías de Pescadores

Mañana dará comienzo en La Coruña la II Asamblea general de Cofradías de Pescadores, que organizan en nuestra ciudad la Delegación Provincial de Sindicatos y el Sindicato Provincial de la Pesca.

De su importancia da idea el hecho de que agrupe este Sindicato a 20.000 pescadores. Durará la Asamblea los días 11, 12 y 13 de julio.

Mañana, a las diez, se celebrará en la Iglesia parroquial de Santiago, una misa rezada y a las once se inaugurará la asamblea en los salones de la Casa Sindical.

Las ponencias a desarrollar todas ellas son de gran importancia. Serán desarrolladas por los señores don Angel Pérez López, don Miguel Oliver Masasú, don José Benito Sánchez, don José A. González Pérez, don Miguel Salinas Serrano, don Valentín Mariño Boedo, don Emilio Montero de la Sierra, don Arturo Franco Señaris, don Jesús García Siso, don Felipe Carnicer López y don Juan Martínez Romero.

Es la pesca una de nuestras grandes riquezas y una de nuestras más fuertes preocupaciones por la difícil crisis que se viene atravesando en estos últimos años. Para La Coruña, mucho más, ya que es un puerto marineru donde se sienten íntimamente todos los problemas derivados del mar y de la pesca.

La organización sindical viene trabajando año tras año con singular entusiasmo en la defensa de los intereses de los pescadores, segura de que con ello realiza una gran labor social y económica. Y los pescadores se sienten asistidos como nunca, aun en medio de las enormes dificultades que por causas ajenas a todos se vienen produciendo.

Auguramos a esta Asamblea un nuevo triunfo. Se lo merecen, por su organización y por la fe que ponen en sus trabajos. Y por lo bien que saben hacer las cosas ¡Qué Dios nos oiga!

## "Farias" e "Ideales" a venta libre

Si algo inesperado no lo impide, dentro de pocos días podrán los fumadores coruñeses codearse con los de Madrid y Barcelona, pues se pondrán a la venta libre los cigarrillos "Farias" y los cajetillas de "Ideales" de lujo, o sea los que aparecen liados en papel amarillo.

Por cierto que, según dijeron los periódicos madrileños, el Gerente de la Tabacalera explicó que estos "Ideales" están hechos con una mezcla de habano y cuarterón, lo cual nos sume en un mar de confusiones, pues nosotros suponíamos que se trataría de una mezcla de habano, brasileño, filipino y hasta indígena, pero ¿de cuarterón? No sabemos, en serio, en qué país se producirá esta especie, pero, en fin, lo producirá esta especie, pero, en fin, lo hará que creerlo. ¡Se ve cada milagro en estos tiempos!

### CERES

Exposición Nacional de economía agrícola  
Avenida General Franco, 2 pral. drcha.  
Teléfono 270 VALLADOLID